

Medicii „pică pe capete” din cauza suprasolicității

Angajații din spitale și-au luat anul acesta de șase ori mai multe concedii medicale decât anul trecut. **Pagina 3**



Comori scrise la Biblioteca Academică

Manuscrisele, unele extrem de vechi, sunt evaluate la valoarea totală de 6 miliarde de euro. **Pagina 12**



monitorulcj.ro

peste 12.000 de cititori/ediție



VINERI - SÂMBĂTĂ | 9 - 10 septembrie 2011 | anul xiv, nr. 173 (3642) | 12 pagini | 1 leu

aspacardio

METEO
CLUJ-NAPOCA
18°C



Detalii în pagina 2

1 € = 4.24 LEI

ADMINISTRAȚIE

Piață volantă nouă în Andrei Mureșanu

Primăria clujeană extinde programul pietelor volante. **Pagina 3**

ACTUALITATE

Turiști clujeni blocați în Turcia

În jur de 200-300 de turiști clujeni au rămas blocați în Turcia din cauza firmei Universal Turism, care și-a declarat scriptic falimentul și care nu îi mai poate aduce înapoi. **Pagina 5**

SPORT

Duelul campioanelor

Astăzi se vor întâlni în Liga 1 campioanele României din ultimele două sezoane, Oțelul Galați și CFR Cluj. **Pagina 6**

ACTUALITARE

Ministerul Economiei vrea demararea mineritului la Roșia

Secretarul de stat în Ministerul Economiei Claudiu Stafie a declarat ieri că instituția dorește exploatarea zăcămintelor de aur de la Roșia Montană, dar Roșia Montană Gold Corporation (RMGC), companie care vrea să deruleze acest proiect, trebuie să obțină autorizația de mediu.

„Ministerul Economiei dorește exploatarea la Roșia Montană. RMGC trebuie să își ia autorizația de mediu, problema este acum la Ministerul Mediului. Apoi vom vedea exploatarea în sine”, a adăugat Stafie.

Ministrul Mediului, Laszlo Borbely, a declarat marți că „Roșia Montană este ca povestea cocoșului roșu, care nu se termină niciodată”, și că dacă un stat acordă o licență în 2007-2008 o

face pentru ca acolo să fie minerit cum a fost de 2.000 de ani, iar acel minerit să corespundă celor mai înalte standarde UE.

Roșia Montană Gold Corporation va împrumuta 700 milioane de dolari, reprezentând două treimi din valoarea investiției în exploatarea aurului și argintului la Roșia Montană, de la un consorțiu internațional de bănci condus de Royal Bank of Canada, a declarat directorul tehnic al RMGC, Cecilia Szentesy.

Ea a afirmat joi, într-o conferință de presă, că „dacă lucrurile decurg conform planului, primul lingou de aur va fi turnat la Roșia Montană în 2014”.

RMGC este controlată de firma canadiană Gabriel Resources, care deține 80,46% din capitalul social.

ECONOMIC

Cinci branduri de Cluj în top 50 branduri românești

Cinci branduri clujene au intrat în topul 50 al celor mai puternice mărci românești, lansat ieri de revista Biz împreună cu Unlock Market Research. Gerovital se află pe poziția a patra, cu o creștere spectaculoasă a punctajului, Napolact pe 12 și Farmec pe locul 16, acestea fiind brandurile clujene cel mai bine clasate. În clasamentul celor 50 de branduri fruntașe sunt incluse și alte două mărci cu tradiție pe piața locală – Urșus și Banca Transilvania.

Borsec este, pentru al doilea an consecutiv, cel mai puternic brand autohton. Pe locul al doilea în acest top s-a situat Poiana, urmat, în ordine, de Kandia – care a înregistrat cea mai mare creștere din top, Gerovital, Dorna, BCR, La Dorna, Dacia, Plafar – nou intrat în top – și Timișoreana – care

este cel mai puternic brand de bere românesc.

În ceea ce privește cele mai puternice branduri autohtone de îngrijire personală și îngrijire a gospodăriei, pe primul loc s-a clasat Gerovital, urmat de Plafar, Farmec și Elmipiant.

Cele mai spectaculoase creșteri în clasament au fost înregistrate de mărcile Kandia, Gerovital, Primola, Elmipiant, Perla Harghitei, Petrom, La Dorna, Zuzu și Covalact.

Marta Ușurelu, redactor-șef al revistei Biz, a declarat, înainte de prezentarea topului, că cea de-a doua ediție a Brand.ro demonstrează cât de mult potențial există în brandurile românești. „Noi ne propunem să schimbăm percepția negativă care există despre tot ce e românesc”, a adăugat ea.

S-a turnat piatra de temelie a noii piste a aeroportului

Ieri a fost turnat primul cancioc de ciment pe pista de 32 mil. euro a aeroportului



Foto Radu PĂDUREAN

Piatra de temelie a noii piste de 2.100 de metri a Aeroportului Internațional Cluj-Napoca a fost turnată ieri, după nouă luni de contestații. „În ultimii 20 de ani nu s-a mai construit o pistă nouă niciunde în țară, doar s-au cârpit și s-au reparat pistele pe care le-am avut”, a declarat cu această ocazie președintele Consiliului Județean, Alin Tișe. **Pagina 2**

Creditul de nevoi personale va deveni un lux

Scadență de maxim cinci ani și garanții de 133% din valoarea împrumutată, acestea sunt două dintre condițiile acordării creditelor de consum propuse de BNR. Cât de afectată va fi populația? **Pagina 7**

SPORT

Cluj Arena nu va avea probleme cu gazonul. Iarba are rădăcini.

Cosmin Irimieș, directorul executiv al FC Universitatea Cluj, a declarat ieri că nu se pune problema ca gazonul de pe Cluj Arena să aibă soarta celui de pe Arena Națională, distrus la meciul cu Franța. Irimieș a spus că a discutat cu administratorul firmei care s-a ocupat de montarea gazonului și a primit asigurări că iarba a crescut și a prins rădăcini. „Am discutat cu patronul firmei care se ocupă de gazon și mi s-a spus că totul e în regulă. S-a folosit o tehnologie diferită față de cea utilizată pe Arena Națională. Trebuie ținut cont că înaintea primului meci, cel cu Kuban Krasnodar, vor fi două zile de concerte, iar terenul va fi acoperit. Să sperăm că vremea va ține cu noi. Am înțeles că e posibil ca iarba să fie puțin îngălbenită din cauză că terenul va

fi acoperit, însă nu se pune problema să pățim ce s-a întâmplat în meciul cu Franța”, a afirmat Irimieș. Cluj Arena are un gazon importat din Germania, asemănător celor folosite pe marile stadioane din Bundesliga. „U” va juca pe Cluj Arena din luna octombrie. Meciul de deschidere va fi pe 11 noiembrie, împotriva rușilor de la Kuban Krasnodar.

Pe Național Arena în schimb, meciurile au fost amânate timp de două săptămâni, astfel că meciul dintre Steaua și Schalke 04, care trebuia să se joace pe 15 septembrie, a fost amânat până pe data de 21 septembrie. Federația Română de Fotbal a anunțat ieri că suprafața de joc de pe Stadionul Național, deteriorată după un singur meci, va fi înlocuită în aceste două săptămâni.

Ce îți prezic astrele?

HOROSCOPIUL în pag. 9

Astăzi la TV: **Legendă vie** (sua, 2007, thrill.)



ora 20.30

PROGRAMELE TV în pag. 11

Terapia | **RANBAXY**

aspacardio®

13/18°C

Înnorat.
Vânt slab la moderat



TURDA	19/24 Soare	BĂIȘOARA	11/16 Ploaie
GHERLA	12/19 Soare	BELIȘ	7/12 Ploaie
HUEDIN	11/16 Ploaie	VALEA IERII	9/13 Înnorat
DEJ	12/18 Înnorat	RĂCHIȚELE	7/12 Ploaie

bun venit pe lume!

Clinica „Dominic Stanca”

3 septembrie

1 septembrie

01.20 Toma Alia
01.30 Cozma Daria
04.30 Șuta Ionuț
07.15 Andrei Ruț
09.10 Marc Andra
09.25 Nagy Noemi
12.35 Luca Alexandru
13.30 Pili Mihai
14.15 Pascu Maxim
15.45 Mihăilă David
19.15 Pop Ana-Maria
20.05 Lăcătuș Maria
20.30 Decean Anca
21.50 Moroșan Clara
22.25 Șerban Horia
Bebeluşul vedetă a fost Pascu Maxim (4.000 kg, 57 cm)

00.35 Cojocneanu Matei
08.10 Cuc Ana-Maria
11.15 Lingurar David
15.45 Prigoană Ianis
18.55 Radu Ioana
20.20 Tătar Eduard
20.45 Gruită Mihai
22.15 Chiciuş Alexandra
Bebeluşul vedetă a fost Cojocneanu Matei (3.750 kg, 55 cm)

4 septembrie

2 septembrie

02.10 Radu Sergiu
05.40 Metea Matei
08.05 Cibăncan Alex
09.30 Pop Baciu Luca
10.40 Morar Viorel
19.55 Brătfălean Iosif
Bebeluşul vedetă a fost Pop Baciu Luca (3.800 kg, 54 cm)

03.05 Bolocan Paula
11.35 Grebenar Tamaris
12.45 Pop Alessia
16.10 Stanciu Roxana
19.05 Mureșan Ionuț
22.45 Trohin Vanessa
Bebeluşul vedetă a fost Stanciu Roxana (3.600 kg, 54 cm)

5 septembrie

05.40 Pop Adrian
08.35 Motogna Luca
10.05 Bobar Tudor
15.10 Bucur Mihai
Bebeluşul vedetă a fost Bobar Tudor (3.800 kg, 55 cm)

Multumim asistentei Aurica Moldovan.
monitorul de cluj le dorește micuților multă sănătate și o viață plină de bucurii!

monitorulcj.ro

ISSN 2065 – 6408

Editor: **SC MONITORUL DE CLUJ SRL**
office@monitorulcj.ro, fax 0264/597703

Director general | Sorin STANISLAV
Director editorial | Paul NICULESCU

REDAȚIA

Andreea DUȚU – redactor-șef adjunct
Mirela Ogrutan – politică/administrație
Gabriela Dragotă – social/sănătate
Diana Bunea Matei – social
Anca M. Colibășanu – politică
Angelica Teocan – economic
Laurențiu Boariu – sport
Radu Pădurean – fotoreporter
Daciana Darda – corespondent Turda, Câmpia Turzii
Mircea Danciu, Teodora Câmpean – tehoredactare
monitorul de cluj folosește serviciile text și foto ale agențiilor de presă Agerpres și Mediafax.

ADMINISTRAȚIE & PUBLICITATE
Marketing – Mihaela Flesariu – director
Mica publicitate – Iuliana Nagy
Secretariat – Iulia Todea
Contabilitate – Camelia Petrean
IT – Radu Moraru

ADRESA REDACȚIEI

SIGMA Business Center Cluj-Napoca, str. Republicii nr. 109, etaj 1
Telefoane: 0264-597.700, 0264-59.77.03; 0364-401.531; fax: 0264-59.77.03
E-mail: redactia@monitorulcj.ro; redama@monitorulcj.ro;
mica.publicitate@monitorulcj.ro
Publicitate: 0264-599.416; Abonamente: 0264-59.77.03

CENTRE DE MICA PUBLICITATE:

Sediul redacției, Librăria BIBLOS – standul de ziare (P-ta. Avram Iancu, nr. 13)
Hala agroalimentară (mag. Mega Supermarket)

Abonamentele la monitorul de cluj se pot face la sediul redacției, prin Poșta Română, Apex SRL, Gift Media
PREȚUL UNUI ABONAMENT LUNAR: 15 lei

Potrivit articolului 206 C.P., responsabilitatea juridică pentru conținutul articolului aparține autorului. Articolele marcate cu © reprezintă materiale publicitare, iar monitorul de cluj nu își asumă responsabilitatea pentru conținutul acestora. De asemenea, în cazul unor agenții de presă și personalități citate responsabilitatea juridică le aparține.

Tiparul executat la Garamond Tipografie SRL.

Primul cancioc de ciment pe pista de 32 mil. euro

Noua pista de 2.100 m a aeroportului va fi gata în termen de șase luni.

Mirela OGRUTAN
redactia@monitorulcj.ro

Piatra de temelie a noii piste de 2100 de metri a Aeroportului Internațional Cluj-Napoca a fost turnată ieri, în prezența conducerii Consiliului Județean Cluj și a constructorilor.

Valoarea lucrărilor este de 137,8 milioane de lei fără TVA (32,4 mil. euro), execuția lucrărilor urmând să fie realizată de asocieria Napoca SA, Icco Systems SRL și Geo Arc SRL. “Este un moment pe care eu personal îl aștept de foarte mult timp. Momentul începerii lucrărilor la noua pistă înseamnă practic și momentul începerii unei noi dezvoltări în ceea ce privește aeroportul din Cluj. După aproape nouă luni de contestații, mă bucur că în final putem să demarăm această lucrare. Cred că este important momentul și pentru România pentru că în ultimii 20 de ani nu s-a mai construit o pistă nouă niciunde în țară, doar s-au cărpit și s-au reparat pistele pe care le-am avut. Pentru aeroportul din Cluj e un pas cu atât mai important cu cât din 1968 nu s-a construit altă pistă, deci iață aproape 50 de ani”, a declarat președintele Consiliului Județean Cluj, Alin Tișe, înainte de a turna primul cancioc de ciment pe noua pistă.

11 mil. euro pentru lucrările din acest an

Prima parte de 2.100 de metri a noii pistei va fi executată în șase luni, Consiliul Județean urmând să achite contravaloarea acesteia în termen de trei ani. „Noua pistă va însemna extrem de mult pentru prezentarea Clujului și pentru bunăstarea clujenilor deoarece aceste investiții mari pe care



Piatra de temelie a noii piste de 2.100 de metri a Aeroportului a fost turnată ieri de președintele Consiliului Județean Cluj, Alin Tișe

le realizăm la nivelul Consiliului Județean aduc locuri de muncă, investitori, turiști, imagine și dezvoltare în ansamblu pentru noi toți. Această pistă se realizează în exclusivitate din bugetul județului Cluj. Are un termen de execuție de șase luni și perioadă de plată de trei ani. Anul acesta, Consiliul Județean are prinși în buget aproximativ 11 milioane de euro pentru aceste lucrări. Ceea ce nu se va cheltui anul acesta din cauza întârzierii cauzate de contestații se va raporta pe anul viitor”, a mai explicat Tișe.

Noi companii aeriene, atrase spre Cluj

Directorul Aeroportului Internațional Cluj-Napoca, David Ciceo, a precizat că lucrările la pistă nu vor afecta traficul aerian. Totuși, aeroportul ar putea fi închis câteva zile în momentul în care se vor realiza conexiunile cu vechea pistă. „Cu această pistă o să reușim să atragem noi companii aeriene și să oferim servicii mult mai bune. Sunt companii aeriene precum

Rynair, EasyJet și Air Berlin care solicită piste late de 45 de metri pentru aterizare, iar pista actuală are doar 30 de metri. Noul culoar de zbor va fi mult mai bun, iar din punct de vedere al zgomotului Clujul este avantajat”, a arătat Ciceo.

Directorul Napoca SA – liderul consorțiului câștigător -, Ștefan Dimitriu a dat asigurări că va da dovadă de transparență totală pe toată durata execuției pistei. „După cum știți, contractul vizează atât partea de proiectare, cât și partea de construcții-montaj. Sper să avem înțelegere totală din partea administrațiilor locale ale municipiului Cluj-Napoca și comunei Apahida pentru că această investiție care vizează nu numai Clujul, ci întreg Ardealul să se deruleze în termeni optimi. Eu cred că va fi una dintre pistele de performanță a acestei zone a Europei. Vreau să felicit Consiliul Județean că a luat decizia ca investiția de la aeroport să fie prăminată de la anul, lucru care se vede și în traficul de pasageri. Vă asigur că vom fi de o transparență totală vizând această lucrare la limita

la care contractul ne permite să transmitem date oficiale”, a spus Dimitriu.

Se pregătește o nouă licitație

După finalizarea lucrărilor la pistă, vor exista noi platforme de îmbarcare, iar vechea pistă se va transforma în bretele de acces. Consiliul Județean pregătește și licitația pentru cea de-a doua etapă a pistei, de la 2.100 la 3.500 de metri. Lucrările vor putea fi executate însă abia după devierea Someșului. În aceste momente, licitația pentru devierea Someșului este în judecarea. „După ce începem această pistă demarăm licitația pentru bucata rămasă, de la 2.100 la 3.500 de metri. Urmează să facem caietele de sarcini, să le punem pe Sistemul Electronic de Achiziții Publice și sperăm ca anul viitor să putem adjuca și această licitație. Lucrările vor putea începe abia când va fi gata devierea Someșului, însă dorința mea este să facem licitația și să adjucăm așa încât să nu intrăm într-o criză de timp pentru etapa a doua”, a informat Tișe.

Alin Tișe, în război cu urbanistii: „Sunt multe «minți luminate» în CTATU”

Obiectiile pe care mai mulți arhitecți membri ai Comisiei tehnice de Amenajare a Teritoriului și Urbanism (CTATU) din cadrul Primăriei le-au avut zilele trecute cu privire la noua pistă a aeroportului clujean l-au enervat pe președintele Consiliului Județean, Alin Tișe.

El le-a transmis membrilor CTATU să se preocupe mai bine de blocurile dintre case în loc să încerce să blocheze marile investiții ale județului. “Din păcate, există foarte multe «minți luminate» în aceas-

tă Comisie Tehnică de Urbanism, care, în loc să se preocupe de blocurile dintre case se preocupă de investițiile mari. Uitați-vă ce au făcut în acest Cluj și veți vedea ce minți luminate avem în comisie. Eu sper ca până la urmă ei să înțeleagă că aceste investiții nu le facem pentru mine sau pentru familia mea, ci le facem pentru Cluj. Probabil că au nevoie ca în fiecare săptămână să le prezint câte un bloc între case ca să vadă cât de buni profesioniști sunt ei. (...) Nu au decât să discute cu cei de la proiectare, cu specialiștii din Consiliul Județean

și să găsească o soluție. Până la urmă, dezvoltarea acestui oraș și a acestui județ depinde de această pistă. Eu cred că toți avem interesul să mergem mai departe și nu să stăm să comentăm noi ce spune o «minte luminată» dintr-o comisie, care probabil în viața lui nu a bătut un cui într-un perete”, a spus Tișe ieri, cu ocazia demarării oficiale a lucrărilor la noua pistă. El a ținut să precizeze că se referă în special la arhitecții Adrian Iancu și Adrian Borda. Acesta din urmă nu este membru al CTATU, însă, în calitate de șef de proiect al PUG, a luat

parte la ședința în care s-a dezbătut proiectul pistei. Constructorul pistei a explicat că obiectiile arhitecților nu sunt întemeiate. “Problema care se pune la Comisia Tehnică de Urbanism este că s-ar dori să fie un pod care să treacă peste Someș, lucru care, după socotelile mele, se exclude. Din punct de vedere tehnic, lățimea de 300 de metri ar însemna o colmatere și o întreținere pe care puține state din lume și le-ar permite. Practic, costurile ar fi mai mari la exploatarea decât la execuție”, a menționat directorul Napoca SA, Ștefan Dimitriu. **M.O.**

Medicii și asistentele „cad de pe picioare” din cauza suprasolicității

Angajații din spitale și-au luat anul acesta de șase ori mai multe concedii medicale decât anul trecut, din cauza suprasolicității fizice și psihice.

Gabriela DRAGOTĂ
redactia@monitorulcj.ro

Lipsa de personal face ca în prezent un cadru medical să lucreze cât pentru patru.

Conducerea sindicatului SANITAS Cluj atenționează asupra faptului că angajații din spitale au ajuns la supra-solicitare fizică și psihică din cauza volumului mult prea mare de muncă. Ștefan Roman, președintele SANITAS Cluj, spune că s-a ajuns la această situație din cauza lipsei de personal din toate spitalele din Cluj. În aceste condiții, medicii, asistentele, infirmierele și alte cadre medicale sunt obligați să muncească pentru a acoperi deficitul de personal. Potrivit liderului de sindicat, din cauza supra-solicității, „angajații „au ajuns să cadă de pe picioare și au fost nevoiți să intre în concedii medicale”. Roman a menționat că numărul concediilor medicale a crescut față de anul trecut de 5-6 ori, din cauza supra-solicității angajaților din spitale.

50% deficit de personal la Chirurgie I

Sindicaliștii clujeni semnalează faptul că în unele spitale deficitul de personal este



Foto: Radu PADUREAN

Lipsa de personal din spitale face ca în prezent un cadru medical să lucreze cât pentru patru

de 30%, cum este cazul Spitalului Clinic Județean de Urgență, iar în unele secții cum este Chirurgie I, deficitul a ajuns la 50%. La nivelul întregului județ, peste 1.400 de asistente lipsesc din unitățile sanitare. Din cauza lipsei de personal, în unele spitale zilele de repaos săptămânal nu se mai dau pentru că nu are cine să lucreze în locul celor care și-ar lua zilele libere.

„Această situație nu a mai fost întâlnită în ultimii 20 de ani”, a precizat Ștefan Roman.

Potrivit șefului SANITAS Cluj, s-a ajuns în această situație din cauza blocării posturilor, fiind permisă angajarea unei singure persoane doar după ce au plecat șapte.

Memoriu la Ministerul Sănătății

Conducerea SANITAS Cluj împreună cu deputatul independent Mircea Giurgiu va înainta, săptămâna viitoare, conducerii Ministerului Sănătății un memoriu prin care solicită deblocarea posturilor din sănă-

tate. „Nu ne este indiferentă calitatea actului medico-sanitar pe care îl oferim pacienților, mai cu seamă că în Cluj vin foarte mulți pacienți din toată țara, aproximativ 30% din bolnavi fiind din afara județului”, a mai declarat Roman.

Mircea Giurgiu a menționat că săptămâna viitoare va solicita conducerii Ministerului Sănătății să aibă o întâlnire cu reprezentanții SANITAS Cluj pentru prezentarea situației cu care se confruntă salariații din sănătate.

OPINIE / COMENTARIU

Despre imn! Și despre (unii) români.

O televiziune de pseudo-știri prezenta ieri următoarea informație: „Unui politician îi dau lacrimile când aude imnul național!”. Non-știre. Cu ce îmi schimbă mie sau vouă viața această informație?! Este (aproape) normal să simți o emoție, mai mult sau mai puțin puternică, la auzul imnului națiunii căreia îi aparții. Am spus „aproape” pentru că printre noi există și oameni care nu simt de felul lor nicio emoție. Nici când promit aiurea-n tramvai majorări de salarii, nici când îl laudă pe Marcel Pavel că a ciuntit vreo două versuri din imn ca să nu pronunțe numele lui Traian. (În)cultura dâmbovițeană și-a spus din nou cuvântul: așa cum dacă e cutremur în Japonia e de vină Băsescu, tot așa singurul Traian al Românilor e același Băsescu! Jalnic personaj (Marcel Pavel, ca să fie loc de neînțelegeri), jalnică scuză... La fel și argumentul că s-a sfătuit cu Mircea Sandu și Sorin Oprescu.



Revenind la imn. Alături de steag, imnul este un simbol al fiecărei națiuni. E reglementat de o lege cum și când se cântă sau se arborează și e normal să fie așa. Dar la fel de normal, firesc, natural este ca fiecare dintre noi, dacă ne recomandăm „români”, să știm să respectăm astfel de simboluri, fără să ne uităm de fiecare dată în lege.

Fie că ne place cum sună linia melodică, fie că nu; fie că știm pe de rost cuvintele, fie că trebuie să ne uităm pe furis la „fi-tuică”; imnul este imn și nu e permis nimănui să-și bată joc de el, să-l adapteze în funcție de propria opțiune politică. (L-am auzit pe Victor Ponta spunând că, după ce vor veni ei la putere, vor schimba și strofa din imn care îl pomeneste pe Traian! Altă figură jalnică a istoriei (Ponta, ca să fim clari!))

Așadar, nu știm imnul, ceea ce e foarte grav pentru un cetățean român – din moment ce o condiție pentru dobândirea cetățeniei române pe cale administrativă este chiar cunoașterea imnului –, mai bine nu-l cântăm, căci nu ne facem de râs doar propria persoană, ci întreaga asistență. Mai ales la un moment oficial. Și festiv.

Aș mai aminti doar de mândria cu care americanii – un popor a cărui istorie abia a împlinit 200 de ani – arborează drapelul și cântă imnul. Aproximativ fiecare american are un mic steag, iar unii chiar au ditamai catargul în curte și se mândresc cu ceremonia de ridicare a drapelului dimineata. Noi, în loc de catarge de drapel ridicăm pe dealuri cruci, la sfințim cu mare pompă și apoi ne întoarcem cu spatele, scuipăm și înjurăm de sfinți și dumnezei... Noroc că nu suntem toți ca Marcel Pavel, Mircea Sandu, Sorin Oprescu și Victor Ponta!

Paul NICULESCU
redactia@monitorulcj.ro



Piață volantă nouă în Andrei Mureșanu

Primăria clujeană extinde programul piețelor volante.

Mirela OGRUȚAN
redactia@monitorulcj.ro

O nouă piață volantă de cartier va fi dată în folosință de Primăria Cluj-Napoca săptămâna viitoare.

Piața va fi organizată luni, 12 septembrie, între orele 15.00 și 19.00, în Piața Ion Agârbiceanu (fosta Engels) din cartierul Andrei Mureșanu. Astfel, locuitorii din această zonă a orașului vor avea ocazia să achiziționeze fructe, legume, produse apicole direct de la producătorii din județ, la prețuri cât mai accesibile. Piața volantă din cartierul Andrei Mureșanu va fi deschisă pe platoul amenajat prin închiderea circulației aleii care face legătură între strada Moise Nicoară și strada Alexandru Bohățiel. Accesul



producătorilor se face începând cu ora 14.00. Ca și în cazul celorlalte piețe volante, comercianții au obligația să dovedească calitatea de producător agricol și să păstreze curățenia în spațiul pus la dis-

poziție de Primărie. În cazul în care aceștia vor încălca angajamentul luat față de Primărie, vor fi evacuați și nu li se va mai permite accesul în această piață volantă. În cazul comerțului de ouă și lac-

tate, producătorii sunt obligați să aibă mașini cu vitrine autorizate de către Direcția Sanitar Veterinară și Direcția de Sănătate Publică. Primăria municipiului Cluj-Napoca nu va impune prețurile de referință valabile pentru celelalte piețe agroalimentare administrare de municipalitate.

Potrivit primarului Sorin Apostu, o altă piață volantă va funcționa imediat după data de 1 octombrie în Hașdeu. Vă reamintim că tot mai mulți producători agricoli din județ aleg să-și vândă marfa în piețele volante din cartiere organizate de către Primăria municipiului Cluj-Napoca. Astfel, numărul producătorilor care își vând produsele în piețele volante organizate în cartiere, dar și în piața de la Sala Sporturilor, a crescut de la săptămână la săptămână.

Mircea Giurgiu solicită repararea străzii Oașului

Deputatul independent Mircea Giurgiu va solicita Primăriei Cluj-Napoca să soluționeze problema reabilitării străzii Oașului, după ce mai mulți locuitori din zonă i-au semnalat situația de pe strada respectivă.

Strada Oașului se află în reparații încă de anul trecut, însă acestea nici acum nu au fost finalizate, iar strada este plină de gropi iar asfaltul lipsește de pe foarte multe porțiuni. Giurgiu spune că cetățenii au făcut mai multe memorii la Primărie, dar nu s-a rezolvat nimic. „Va fi trimisă o adresă primarului

Cluj-Napoca prin care vom cere să se ocupe de stradă și să se poată circula în condiții umane până se rezolvă problema asfaltării”, a declarat Mircea Giurgiu.

Reprezentanții Biroului Mass-Media al Primăriei Cluj-Napoca spun că la licitația din luna august organizată de Ministerul Dezvoltării Regionale și Turismului nu s-a prezentat nimeni, licitația urmând să fie reluată luna aceasta, când speră să se prezinte o ofertă care să fie adjudecată și să se poată începe lucrările de reabilitare și modernizare a străzii. **G.D.**

Pe scurt

Imnul țării, intonat obligatoriu în școli

Ministrul Educației, Daniel Funeriu, ar vrea ca elevii să cânte "Deșteaptă-te Române" cel puțin o dată pe săptămână. Ideea i-a venit într-o vizită la o școală din țară, unde președintele Băsescu a acordat distincții unor elevi. "Am fost, trebuie să recunosc, destul de neplăcut surprins de lipsa de solemnitate cu care este tratat acest moment de către elevii prezenți în sală", a declarat ministrul Educației, la B1 tv. El este de părere că o astfel de măsură ar fi binevenită întrucât elevii ar conștientiza mai mult importanța imnului național. Momentan, ideea ministrului este doar o propunere ce va fi dezbătută în cadrul Ministerului Educației. Funeriu a cerut Institutului de Științe ale Educației o situație comparativă, în diferite țări ale Uniunii Europene. "Eu înclin să cred că n-ar fi o idee rea", a spus ministrul.

Doi clujeni, în finala concursului Digilent, la Munchen

Doi studenți din Cluj vor participa în perioada 14-15 septembrie la finala celei de-a șaptea ediții a concursului Digilent, în Munchen, Germania, la conferința FPGAWorld. La competiție participă 16 echipe cu 25 de participanți din Elveția, România, SUA, Mexic, India și China. Ei sunt câștigătorii edițiilor regionale ale concursului Digilent din Europa, China, SUA și India. Cei doi studenți din Cluj sunt Mihai Băncișor și Ciprian Cărbunaru, cu proiectul „Bomb Disposal Robot”, de la Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, Facultatea de Electronică, Telecomunicații și Tehnologia Informației. Prezentările și jurizarea se vor desfășura în data de 14 septembrie, urmând ca anunțarea câștigătorilor și festivitatea de premiere să aibă loc în data de 15 septembrie. „Digilent Design Contest” este un concurs internațional destinat tuturor studenților care studiază într-o universitate cu profil tehnic și este o oportunitate pentru studenți de a-și prezenta munca și a primi un feedback de la reprezentanți ai unor companii internaționale de prestigiu.

Noi reglementări privind asigurarea calității în educație

Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Superior va acredita programele de masterat și doctorat inclusiv în funcție de gradul de corelare a universităților cu necesitățile pieței muncii.

Diana BUNEA MATEI
redactia@monitorulcj.ro

Guvernul a modificat și completat, printr-o ordonanță de urgență, asigurarea calității în educație, în corelare cu noua Lege a educației naționale, a anunțat Daniel Funeriu, ministrul Educației.

„Prin această ordonanță conferim Agenției Române de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (ARACIS) toate instrumentele de care are nevoie pentru a-și desfășura activitatea, conform Legii educației naționale, și pentru a fi un jucător important pe activitățile de evaluare, la nivel internațional”, a afirmat ministrul Educației.

Criterii pentru master și doctorat

Potrivit acestuia, au fost completate criteriile pe care ARACIS trebuie să le urmărească în procesul de acreditare a programelor de master și doctorat. Astfel, au fost introduse criteriile legate de evaluarea activității de cercetare care se desfășoară în cadrul studiilor doctorale, corelarea cu pia-

ța muncii, transparența procedurilor și acuratețea raportărilor pe care le fac universitățile. De asemenea, au fost introduse unele noțiuni privind alegerea conducerii ARACIS, în sensul că structurile de conducere ale instituției vor fi alese de personalități "care sunt dincolo de orice suspiciuni", a adăugat ministrul Educației. „Membrii conducerii ARACIS vor fi aleși dintre personalități, de către o Comisie formată din reprezentanți ai Asociației Universităților Europene, reprezentanți ai EQAR-ului, care este registrul agențiilor de asigurare a calității internaționale și un reprezentant al structurilor asociative studentești la nivel european, precum și de președintele Academiei sau un reprezentant al președintelui Academiei”, a declarat Funeriu.

Fără rude

De asemenea, s-a mai stabilit că în conducerea ARACIS nu pot fi incluse persoane care au rude în universitatea care urmează să fie evaluată sau interese la respectiva instituție de învățământ.



Ministrul Educației, Daniel Funeriu, a anunțat că universitățile vor fi altfel evaluate de acum încolo

Doctorate și masterate la Cluj-Napoca

Universitatea "Babeș-Bolyai", Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară (USAMV), Universitatea de Medicină și Farmacie și Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca sunt instituțiile de învățământ superior care au drepturi de a organiza cursuri de masterat și doctorat. Cele mai multe au fost alocate Universității "Babeș-Bolyai" (UBB), 4.000 de locuri bugetate la masterat și 452 la nivel doctorat. USAMV va

instrui începând din acest an 79 de doctoranzi și 450 de masteranzi în regim bugetat. UMF va avea 79 de locuri la doctorat și 120 la masterat. UTCN este cea de-a patra universitate de cercetare avansată și educație din Cluj, care va avea 1940 de locuri la masterat și 270 la doctorat. Clujul, are, alături de București, cele mai multe universități din România de „categoria A”, în urma clasificării realizată de Ministerul Educației.

„Este un pas important în ceea ce privește asigurarea calității învățământului.

Aceste modificări erau necesare, în baza Legii educației naționale, precum și

a standardelor internaționale”, a conchis ministrul Educației.

Sediu nou pentru Liceul de Muzică

Diana BUNEA MATEI
redactia@monitorulcj.ro

Festivitatea de deschidere a noului an școlar 2011-2012 va marca inaugurarea noului sediu al Liceului de Muzică Sigismund Toduță, de pe str. Paris nr. 60 (întrarea din str. Gh. Lazăr).

Pentru prima oară, după mai bine de șase decenii, cei 700 de elevi și peste 200 de profesori ai liceului vor pași în "casa" lor, sperând ca nostalgia după sediul cu parfum de istorie să fie estompată treptat de îmbunătățirea semnificativă a condițiilor de desfășurare a activităților de învățământ.

Comunitatea școlară a instituției - elevi, profesori și părinți - vor începe acest an școlar în sediul propriu, reamenajat și modernizat pentru a corespunde cerințelor unui liceu vocațional de elită, aflat în fruntea clasamentului de specialitate pe țară.

Reamenajarea fostului Grup școlar "Unirea" a costat Pri-

măria municipiului aproximativ două milioane de euro, iar odată cu finalizarea proiectului Liceul de Muzică va deveni cel mai modern liceu de profil din România.

Banii, ochiul dracului

Motivul mutării liceului din centrul istoric al orașului l-a constituit faptul că Primăria Cluj-Napoca a decis să înceteze să plătească chiria Cultului Franciscan, repus în posesia mănăstirii în care a funcționat școala, încă de la înființare. Consiliul Local a plătit în ultimul an o chirie de 20.000 de lei în fiecare lună, iar când reprezentanții cultului au cerut mărirea chiriei, au fost refuzați.

Biserica și Mănăstirea Romano-Catolică Franciscană, unde a funcționat până acum Liceul de Muzică din Cluj-Napoca, reprezintă unul din edificiile cele mai vechi și semnificative din oraș. Inițial, pe acest loc a existat o mai veche biserică romano-catolică, prima din Cluj, ridicată în secolele XI-XII,

dar distrusă în timpul primei invazii a tătarilor (1241). După distrugerea acesteia, pe locul ei a fost ridicată, în perioada 1260-1290, o biserică în stil romanic târziu, refăcută în secolul al XV-lea în stil gotic.

Biserica a fost lărgită (lucrări în stil gotic) și a fost ridicată o mănăstire lângă aceasta, cu sprijinul domnitorului Ioan de Hunedoara, complexul revenind ordinului Dominican. Odată cu alungarea ordinului religios catolic de către protestanți în martie 1556, clădirea mănăstirii nu a mai fost folosită cu scop religios. Până în 1557 în clădire a locuit regina Ungariei, Izabella, după care lăcașul a fost transformat în școală (unitariană din 1558). Din 1609, din dorința principelui Gabriel Báthory, clădirea a fost donată cultului reformmat-calvin. Odată cu anul 1728 franciscanii, reveniți în oraș, inițiază o campanie de restaurare a bisericii și construiesc turnul, acesta fiind principala componentă în stil baroc.

Calificare de nivel european în meseriile CONSTRUCTOR-RESTAURATOR DE ORGĂ
3 ani în atelierul specializat din Hărman, jud. Brașov.
Cazare la internatul propriu.
Fete și băieți, vârsta 18 - 25 ani.
Înscrieri până în 16. septembrie 2011
Tel 0268 - 367 605, 0730-618 504
Fax 0268-367421,
e-mail: orga@clicknet.ro,
orele 8 -17.

JALUZELE VERTICALE
de la 7 €/mp !!!

- RULOURI 17€ de exterior
- ROLETE 14€ textile
- PLASE 9€ antiinsecte
- UȘI pliante 20€

www.soluțiiumbrire.ro
prosolar@clicknet.ro
0264-417155
0743-502464, 0766-464064

More than solutions... **EC3** ERP CONCEPT SOLUTIONS

Soluții ERP inteligente
Sisteme de gestiune și planificare a resurselor.

ASIS ASIS_{RIA} WinMENTOR ENTERPRISE WinMENTOR

www.erp-concept.ro

COLEGIUL TEHNIC ENERGETIC
cu sediul în Cluj-Napoca, str. N. Pascaly nr. 2-4
face înscrieri în perioada 5-10 septembrie 2011, pentru

Școala Tehnică Postliceală, curs de zi, profil "tehnician electroenergetician".

Pentru informații la sediul unității sau la tel. 0264-447.527.

PSD cere administrației să sprijine IMM-urile

Social-democrații clujeni au propus o serie de măsuri pentru sprijinirea mediului de afaceri clujean.

Președintele PSD Cluj-Napoca, Mircea Jorj a lansat ieri o inițiativă prin care să fie făcute demersurile necesare pentru sprijinirea firmelor clujene de către administrația locală.

El a menționat că dorește să reunească factorii de decizie din administrație și oamenii de afaceri, pentru ca împreună să găsească soluțiile necesare. „Dorim să adresăm o invitație directă la sediul organizației municipale PSD Cluj-Napoca oamenilor de afaceri locali și oamenilor cu voință până la urmă pentru susținerea firmelor clujene. La această acțiune invităm consilierii locali de la toate partidele, inclusiv de la PDL, domnul primar, domniile viceprimari, reprezentanții sindicatelor, reprezentanții asociațiilor de profil, cadre universitare, pe toți cei care cred că pot să aducă o propunere pe care s-o prezentăm administrației publice locale.



Mircea Jorj, președintele PSD Cluj-Napoca, a venit cu o serie de propuneri pentru sprijinirea mediului de afaceri clujean

Prin această acțiune facem ceea ce poate să stea în puterile unei autorități publice locale pentru a sprijini mediul de afaceri local”, a explicat Mircea Jorj.

O primă întâlnire în acest sens va fi organizată viitorul săptămânal. „În opinia noastră, cel mai important lucru este să reușim să coalăm cât mai mult sprijin

pentru această inițiativă și să găsim soluții imediate de susținere prin administrația municipală a IMM-urilor”, a mai completat Mircea Jorj.

Cer scăderea taxei hoteliere

Președintele PSD Cluj-Napoca este de părere că una dintre măsurile care pot fi luate de Consiliul Local Cluj-Napoca este, de exemplu, scăderea taxei hoteliere de la 4% la 0,5%, deoarece industria hotelieră are în acest moment cel mai scăzut grad de ocupare din istoria sa.

O altă măsură propusă de social-democrații clujeni ar putea viza achiziționarea de terenuri de la privați pentru realizarea unor proiecte de dezvoltare economică împreună cu mediul universitar și cel de afaceri. „Nici până azi incubatoarele de afaceri nu funcționează și credem că acum este mai necesar ca ori-când să demareze acest proiect local. Specificul municipiului Cluj-Napoca trebuie pus în valoare, fie că discutăm de brandul universitar, fie că vorbim de mediul de business local”, au mai arătat reprezentanții PSD Cluj-Napoca.

Pe scurt

Laboratoare pentru expertizarea produselor

Deputatul independent Mircea Giurgiu propune un proiect legislativ privind constituirea, în fiecare județ, a unor laboratoare pentru expertizarea și conformitatea produselor. El a declarat ieri că cei de la protecția consumatorului trebuie să dispună de astfel de laboratoare sau să le poată folosi gratuit pe cele existente. „În momentul în care se solicită efectuarea unor expertize, CJPC primește o factură care trebuie plătită, dar cum nu există sume alocate de la buget pentru decontarea acestor cheltuieli, CJPC este în imposibilitatea de efectuarea expertizelor, chiar dacă situația din teren o impune”, a explicat Giurgiu. „În mod normal cam 20% din produsele prelevate pentru expertizare sunt conforme și implică în mod clar factura din partea laboratorului, fapt nepermis de Curtea de Conturi dacă nu există buget destinat expertizării. Ar trebui ca laboratoarele agrementate să-și asume și produsele duse la expertizat și care au ieșit conforme”, a explicat deputatul.

Biserica Greco-Catolică nouă în Făget

Parohia Greco-Catolică „Înălțarea sfintei Cruci” Făget-Cluj V anunță inaugurarea noii biserici, duminică, 11 septembrie, cu începerea de la ora 10.30. La Sfânta Liturghie va participa și Înalt Prea Sfinția Sa Florentin Crihălmeanu, Episcopul Eparhiei Române Unite cu Roma, Greco-Catolice, de Cluj-Gherla. În masa Sfântului Altar al noii Biserici „Înălțarea Sfintei Cruci” se vor așeza relicvele Sfântului Apostol Andrei. Biserica este inaugurată după 10 ani de lucrări. **D.B.M.**

Coordonarea CNAS de către Minister nu va rezolva problemele din sistem

Sindicaliștii din sănătate consideră că trecerea Casei Naționale de Asigurări de Sănătate (CNAS) în coordonarea Ministerului Sănătății nu va rezolva problemele din sistemul sanitar.

Guvernul a aprobat o ordonanță de urgență care prevede că Ministerul Sănătății va coordona CNAS. Conducerea sindicatului SANITAS Cluj consideră însă că lipsa banilor din sănătate nu va fi rezolvată în acest fel. „CNAS ar fi trebuit să fie entitate independentă, să funcționeze ca o bancă, iar banii să nu fie colectați la gramadă ci la un fond propriu”, a declarat Ște-

fan Roman, președintele SANITAS Cluj. El a mai adăugat că în prezent nu se știe exact câți bani au fost colectați la fondul de asigurări de sănătate în ultimii ani din cauză că banii nu sunt colectați într-un fond doar al CNAS. „Atâta timp cât banii sunt colectați la gramadă și nu se știe cât se întoarce în sistem nu se rezolvă problemele din sănătate”, a spus Ștefan Roman. Ministrul Sănătății, Ritli Ladislau, a explicat că scopul acestei schimbări este eficientizarea sistemului de asigurări de sănătate, având în vedere că CNAS va avea nevoie de avizul Ministerului pentru toate proiectele de

lege pe care le propune. Odată cu trecerea CNAS sub coordonarea Ministerului Sănătății, acesta din urmă va avea atribuții de control al licitațiilor naționale privind medicamentele din cadrul programelor naționale pentru boli precum diabet, cancer, HIV-SIDA și al caselor județene de asigurări de sănătate, a mai explicat Ritli Ladislau. În plus, Ministerul va aviza proiectul de buget de venituri și cheltuieli al CNAS, rectificarea bugetului, planul de activitate și raportul anual. De asemenea, CNAS va raporta sau va prezenta rapoarte trimestriale sau anuale Ministerului. **G.D.**

Turiști clujeni blocați în Turcia

Aproximativ 1.800 de turiști, dintre care în jur de 200-300 au plecat din Cluj via Turcia în sejururi, au rămas blocați acolo din cauza firmei Universal Turism, care și-a declarat scriptic falimentul și care nu îi mai poate aduce înapoi.

Reprezentanții Universal Turism dau vina, la rândul lor, pe revanzătorii de sejururi locali, care nu reușesc să acopere costurile vacanțelor, deși fiecare turist și-a plătit în avans concediul.

Mircea Radu, comisar șef în cadrul Comisariatului pentru Protecția Consumatorului Cluj, a declarat că se așteaptă la un val de reclamații în următoarele zile: „Există turiști la care le-au fost blocate camerele din 15 în 15 minute ca să nu mai aibă acces la ele, așa că unele familii au hotărât să facă cu rândul la plajă, ca cineva să rămână în cameră să le deschidă”, a spus Mircea Radu.

În consecință, comisarul șef a explicat că o soluție ar fi ca plafonul de asigurare pe

care îl asigură revanzătorii de sejururi să fie ridicat la o valoare mai mare. „Marile agenții doresc ca agențiile revanzătoare să intre în faliment, pentru a-și recupera cheltuielile. Suma de 50.000 de euro, care este actualul plafon de asigurare, este suficientă pentru acoperirea cheltuielilor, iată de ce lansăm o propunere ca plafonul pe care îl vor asigura revanzătorii să crească la minim 200.000 de euro”, a declarat Mircea Radu. **D.B.M.**

Echipe participante
Szolnok (Ungaria)
Maribor (Slovenia)
CSM Oradea
U-Mobitelco BT Cluj

Turneu internațional
9-11 septembrie 2011
sala "Horia Demian"

PROGRAM		
9th of September 2011	10th of September 2011	11th of September 2011
18.00		
Maribor (SLO)	CSM Oradea (ROU)	CSM Oradea (ROU)
Szolnok (HUN)	Maribor (SLO)	Szolnok (HUN)
20.00		
CSM Oradea (ROU)	Szolnok (HUN)	Maribor (SLO)
C.S. U-Mobitelco (ROU)	C.S. U-Mobitelco (ROU)	C.S. U-Mobitelco (ROU)

Pe scurt

Meciul legendelor, la volei

CS Universitatea Cluj va organiza în 16 septembrie „Meciul legendelor”. În cadrul acestei partide se vor întâlni două generații: generația de aur a voleiului clujean, „U” Ardaf, formație care a reușit să câștige titlul național în sezonul 1995 – 1996 și o generație de jucători tineri din cadrul actualei echipe a clubului. „Mă bucur că CS Universitatea organizează acest eveniment, un meci de adio al «draților verzi»”, a declarat Ovidiu Vasu, directorul executiv al CS „U”. La meciul de retragere vor participa: Mircea Dudaș, Vali Sanislav, Stelică Grozav, Iulian Stoian, Mircea Abraham, Gabriel Mărginean, Robert Tvardochlib, Delu Man, Victor Agoston, Dan Togan, antrenorul Nicu Pop și maseurul echipei Antonian Pandele. „Meciul legendelor” va avea loc de la ora 18, în ziua de 16 septembrie, la Sala Sporturilor „Horia Demian”.

Clujence la națională

Mihaela Tivadar, Florin Chintean și Magdalena Paraschiv de la „U” Jolidon au fost convocate pentru a participa cu echipa națională la turneul amical „Cupa Mondială”, care se va disputa la Aarhus (Danemarca). La lot a fost convocat și Victor Baciu, kinoterapeutul formației clujene. Turneul internațional este programat în perioada 19 – 26 septembrie, la două zile după ce „U” Jolidon va debuta în Champions League împotriva campioanei Serbiei, RK Zajecar. Partida dintre „U” Jolidon și RK Zajecar va avea loc în 17 septembrie, la Grena (Danemarca), de la ora 18 (ora României). Cele trei handbaliste și kinoterapeutul clujean vor rămâne după acest meci în Danemarca și se vor alătura lotului național.

Duelul campioanelor

Astăzi se vor întâlni în Liga 1 campioanele României din ultimele două sezoane, Oțelul Galați și CFR Cluj.

Laurențiu BOARIU
sport@monitorulcj.ro

„Feroviarilor” vor merge la malul Dunării pentru partida cu Oțelul, din cadrul etapei a șasea a Ligii 1.

Elevii lui Jorge Costa vor avea un meci dificil în etapa care începe astăzi. Clujenii vor întâlni campioana en-titre a României, Oțelul Galați, în deplasare. După două victorii, în deplasare cu Ceahlăul și acasă cu FC Brașov, moldovenii au pierdut în ultima etapă în deplasare la Dinamo și își doresc o victorie în fața „feroviarilor”, pentru a avea moralul ridicat înaintea debutului în Liga Campionilor. Clujenii și-au revenit după înfrângerile surprinzătoare cu Gaz Metan și Pandurii și au spulberat Sportul Studențesc în ultima etapă (6-1 în Gruia), iar acum așteaptă mai plini de încredere confruntarea cu echipa lui Dorinel Munteanu.

Un lot echilibrat

Tehnicianul CFR-ului, Jorge Costa, a declarat că echipa sa este pregătită să înfrun-



Foto: cfr1907.ro

Cine se va impune în duelul ultimelor campioane?

te campioana și va da totul pentru victorie. „Suntem pregătiți pentru acest meci, chiar dacă jucăm împotriva campioanei din sezonul trecut. Nu cred că sunt atât de importante ultimele rezultatele ale Oțelului, noi trebuie să dăm totul pentru a câștiga acest joc, dar și cele care vor urma. Toți jucătorii care au sosit la CFR au experiență în Europa, nu

cred că se pune problema adaptării. Nu aș spune că avem un lot numeros, sunt 27 de jucători cu tot cu Maței, care este accidentat și va reveni peste două sau trei luni. Fotbaliștii pe care îi am la dispoziție formează un lot echilibrat și suntem obligați să ne îndeplinim obiectivul”, a spus antrenorul portughez al „feroviarilor”.

Arbitrează Kovacs

Partida dintre Oțelul Galați și CFR Cluj va fi condusă de centralul Istvan Kovacs din Carei. Acesta va fi ajutat la tușe de Adrian Vidan și Valentin Avram, iar arbitru de rezervă va fi Dragoș Istrate (toți trei sunt din București). Observatori vor fi Sorin Satmari și Constantin Ștefan. Oțelul și CFR s-au întâlnit de 14 ori în Liga 1. Bilanțul este net favo-

rabil clujenilor, care s-au impus de 8 ori, în timp ce moldovenii doar de 3 ori, alte trei întâlniri închindu-se la egalitate. În sezonul trecut, meciul de la Galați s-a încheiat la egalitate, 1-1, iar cel din Gruia a fost câștigat de moldovenii, cu 1-0.

Meciul se va disputa pe stadionul Oțelul, astăzi de la ora 19 și va fi transmis în direct de DigiSport.

„U” Cluj primește vizita Chiajnei

Laurențiu BOARIU
sport@monitorulcj.ro

„Studentii” sunt concentrați pentru meciul de duminică cu Concordia Chiajna și vor să învingă pentru a rămâne între primele echipe din clasa-mentul Ligii 1.

Teoretic, pentru Universitatea Cluj urmează o perioadă în care vor avea meciuri mai ușoare, adversarii din următoarele etape fiind Concordia, FCM Târgu Mureș și Ceahlăul Piatra Neamț. „Alb-negrii” sunt însă conștienți, cel puțin declarativ, că aceste meciuri pot fi periculoase, deoarece echipele respective lup-

tă pentru evitarea retrogradării și vor încerca să obțină cel puțin un punct din orice meci.

Din fericire, Ionuț Badea (foto) are la dispoziție pentru meciul cu Concordia aproape toți jucătorii din lot, singurul absent fiind însă chiar căpitanul Gabriel Boștină, care este suspendat. Antrenorul „șep-cilor roșii” se așteaptă la o partidă dificilă, chiar dacă elevii săi întâlnesc „lanterna roșie” a Ligii 1. „Ne așteaptă o partidă dificilă, deoarece întâlnim o formație cu mare nevoie de puncte. Chiajna a încercat două module de joc până acum, dar nu a reușit prea multe în acest debut de campionat. Oricum, întâlnim fot-

baliști care joacă, fac pressing și pun multe probleme. Chiar dacă pe hârtie suntem favoriți, trebuie să demonstrăm asta și pe teren”, a declarat Ionuț Badea

Partida dintre Universitatea Cluj și Concordia Chiajna se va disputa duminică, de la ora 19, pe stadionul din Medias. Cele două echipe nu s-au mai întâlnit până acum în Liga 1. Arbitrii meciului vor fi anunțați de către Comisia Centrală a Arbitrilor din cadrul FRF în cursul zilei de azi. Înaintea acestei partide, „U” se află pe locul 4 în Liga 1, cu 10 puncte, iar Concordia pe ultimul loc, 18, cu un singur punct câștigat în 5 etape.

Cupa Balcanică la volei începe azi

Laurențiu BOARIU
sport@monitorulcj.ro

Începând de azi și până duminică, Sala Sporturilor „Horia Demian” din Cluj-Napoca va găzdui Cupa Balcanică la volei masculin.

La această competiție vor participa formațiile Mladost Brcko din Bosnia-Herțegovina, Ribnica Kraljevo din Serbia, Skendija Tetovo din Macedonia și Universitatea Cluj,

reprezentanta României. „Studentii” vor juca în fiecare zi de la ora 15.30, în al doilea meci al zilei. Primul meci al zilei se va disputa la ora 13. Competiția nu este una fără miză. Câștigătoarea acestui turneu va primi dreptul de a evolua în competiția europeană Challenge Cup.

Divizia A1 la volei masculin va începe în 1 octombrie, când Universitatea va primi vizita formației Steaua București.

Programul meciurilor:

Vineri, 9 septembrie
ora 13 Mladost Brcko – Ribnica Kraljevo
ora 15.30 Skendija Tetovo – Universitatea Cluj
Sâmbătă, 10 septembrie
ora 13 Skendija Tetovo – Ribnica Kraljevo
ora 15.30 Mladost Brcko – Universitatea Cluj
Duminică, 11 septembrie
ora 13 Skendija Tetovo – Mladost Brcko
ora 15.30 Ribnica Kraljevo – Universitatea Cluj



Programul AMBIENT TOTAL
pentru construcția casei

TONDACH
Tigla ceramica la îndemână!

BRAMAC

Ydra Rubin

VELUX
Festive de mansardă

Alege pachetul de produse Acoperișul Casei Tale

Acum primești pe loc un bon cadou Ambient în valoare de **500 lei** cumpărând produse din toate cele 3 categorii participante în campanie.

Regulamentul campaniei este disponibil în Centrele Comerciale Ambient și pe www.ambient.ro.




ambient.
casa casei tale

Creditul pentru mașină sau mobilă va deveni un lux

Scadență de maxim cinci ani și garanții de 133% din valoarea împrumutată, acestea sunt două dintre condițiile acordării creditelor de consum propuse de BNR.

Angelica TEOCAN
economic@monitorulcj.ro

Precauția este cuvântul care caracterizează măsurile referitoare la creditele propuse de BNR. Decât să existe riscul ca populația să nu poată rambursa creditul, e mai bine ca acesta să nu se acorde, pare a fi mesajul băncii.

Banca Națională a României (BNR) a publicat marți pe site-ul oficial, în dezbatere publică, un nou regulament pentru contractarea creditelor de către persoanele fizice. Potrivit acestuia, creditele de consum vor avea o scadență de cel mult cinci ani, iar clienții vor fi nevoiți să aducă garanții de 133% din valoarea împrumutată, în timp ce la finanțările imobiliare în euro avansul va fi de cel puțin 30%.

Excepție de la garantarea facilităților de creditare vor face descoperirile de cont și creditele acordate prin intermediul cardurilor de credit, a căror valoare nu depășește de trei ori nivelul veniturilor nete lunare (fără a depăși însă o limită stabilită prin reglementările interne ale clientului).

“Direcția de reglementare a pus acest proiect în dezbatere publică. Nu participăm noi la el. Așteptăm reacțiile economiștilor, ale bancherilor, presei și în funcție de răspunsuri, vom decide dacă îl vom aproba sau nu”, a spus



Dacă în prezent 10 din 100 de oameni pot accesa un credit de nevoi personale, noul regulament al BNR va scădea procentul la șase din 100, spun surse din piața bancară

Adrian Vasilescu, consilierul guvernatorului BNR.

Cum vor fi influențate băncile?

Bancherii evită să comenteze noile reglementări, cel puțin până când se vor trimite în mod oficial opiniile și propunerile de îmbunătățire către banca națională. Unele surse bancare au explicat totuși, pentru **monitorul**, care sunt consecințele reglementărilor, dacă acestea vor fi implementate în această formă. Acestea au atât avantaje, cât și dezavantaje, în opinia surselor. “Din punct de vedere al creșterii business-ului va fi mai complicat, deoarece ce-

rearea de creditare e deja redusă, urmând ca, dacă reglementările vor fi adoptate, să scadă și mai mult. Spre exemplu, dacă în momentul acesta dintr-o sută de clienți, zece se încadrează pentru a obține împrumuturi, numărul acestora va scădea, să zicem, la șase. Scăderea riscului de creditare va fi în schimb benefică, deoarece numărul creditelor neperformante a crescut destul de mult din cauza crizei economice. Totodată, băncile mai mici vor fi obligate să stea în banca lor și să nu se expună unor riscuri prea mari”, a declarat reprezentantul unei instituții bancare, sub protecția anonimatului.

Care vor fi efectele asupra populației?

Clujenii vor fi influențați atât direct, prin creșterea costului și a dificultății de a accesa un credit de consum, cât și indirect, prin stagnarea creșterii economice.

“Clienții vor avea beneficii, dar și probleme cauzate de noile norme. Astfel, se va reduce riscul de a nu putea rambursa creditul, însă vor contracta credite mai scumpe, iar accesul va fi mult mai dificil”, mai spune sursa bancară.

Imposibilitatea creditării va determina scăderea consumului populației, care nu va mai putea achiziționa mașini, mobilă sau aparatură electrocas-

nică, și implicit stagnarea economică. “În momentul de față se simte o dezmortire pe piață, oamenii au prins curaj să cumpere, însă încetinirea creditării va determina un nou blocaj pe piață”, a declarat pentru **monitorul** Mircea Maier, consultant financiar Evotrend Business Solutions.

Creditele în valută, în vizorul BNR

La începutul lunii aprilie, guvernatorul BNR, Mugur Isărescu, anunța că banca centrală pregătește măsuri speciale de descurajare a creditării în valută pentru persoanele cu venituri în lei, în linie cu tendința de reglementare existentă la nivel european.

“Direcția de reglementare a pus acest proiect în dezbatere publică. Nu participăm noi la el. Așteptăm reacțiile economiștilor, ale bancherilor, presei și în funcție de răspunsuri, vom decide dacă îl vom aproba sau nu”, a spus Adrian Vasilescu, consilierul guvernatorului BNR.

“Deocamdată așteptăm să vedem care sunt reacțiile. Înainte de criză au fost numeroase reglementări de creditare. Din 2008, creditarea a încetinit foarte mult. Poate ne ajută Dumnezeu și ieșim din criză, iar lucrurile vor reveni la normal”, a adăugat el.

În perioada de explozie a creditelor în valută din 2005-2008, BNR a avut mai multe reglementări prin care a încercat temperarea finanțărilor în devize străine.

Pe scurt

Facilități cu privire la penalități

Prevederile ordonanței pentru modificarea și completarea Legii nr. 571/2003 privind Codul Fiscal au intrat în vigoare prin publicarea în Monitorul Oficial. Astfel, penalitățile de întârziere la obligațiile fiscale restante la 31 august 2011 se anulează dacă obligațiile principale și dobânzile aferente acestora se plătesc de către contribuabili până la sfârșitul anului sau se reduc cu 50% dacă plata se face până la 30 iunie. De asemenea, termenul de depunere a declarației recapitulative D390 este acum data de 25 inclusiv a lunii următoare unei luni calendaristice, față de data de 15 care era prevăzută în Codul Fiscal până acum. A.T.

Turism de nișă la Turda

În cadrul strategiei de dezvoltare a Turzii pentru perioada 2011-2016, municipalitatea a conceput câteva direcții de acțiune pentru dezvoltarea turismului de nișă în orașul de pe Arieș. Printre tipurile de turism de nișă care se pot dezvolta la nivelul Regiunii de Nord Vest se numără turismul sportiv, turismul cultural, turismul extrem, agroturismul și turismul în arii protejate. Turismul de nișă este conceput să prelungească sezonul turistic, în cadrul parcurilor naturale, de exemplu, existând posibilitatea de practicare a turismului de recreere sau a celui ecvestru. Ca proiecte turistice există intenția de a transforma liniile feroviare înguste aparținând “Mocănița” de pe Valea Arieșului și de pe Valea Vaserului în atracție turistică. D.D.

Șapte (b)ani de acasă

Mama și bunicii sunt cele mai admirate modele de comportament financiar pentru adolescenții români, în urma unui studiu efectuat de BCR în rândul a 350 de liceeni. Aceștia își iau modele de comportament financiar dintre persoanele foarte apropiate – părinți, bunici sau prieteni -, dar 65% dintre ei își doresc un curs de educație financiară la liceu ținut de un profesor specializat. Dacă acesta nu există, 33% ar vrea să învețe de la un bacher, 30% de la profesorul de economie, iar 12% consideră că un om bogat din comunitate ar fi cel mai potrivit să predea educație financiară, conform rezultatelor studiului. BCR a derulat în 2011 primul program de job-uri de vară pentru elevii de liceu din România. A.T.



Târg de carte urban

7-11 Septembrie
CLUJ NAPOCA, Iulius Mall





SPI
SECPRAL PRO INSTALAȚII

sursa instalațiilor tale




Microcentrale termice

Pentru că noi suntem convinși, vă oferim:

GARANȚIE REALĂ 4 ANI

NUMAI CU ACEST CUPON BENEFICIEZI DE 10% DISCOUNT LA ÎNTREAGA GAMĂ DE CENTRALE

* OFERTĂ VALABILĂ DOAR PENTRU PERSOANELE FIZICE ÎN PERIOADA 1-30 SEPTEMBRIE 2011

www.secpralpro.ro
 Cluj-Napoca, Str. Vlad Țepeș nr.2 Tel: 0264-417068

Dascălilor, dați-ne tineretul de care avem nevoie!

† Mitropolitul ANDREI

Sosește toamna și se deschid școlile. Cred că cea mai stringentă problemă, legată de viitorul nostru, este educația. Educație care nu-i făcută întotdeauna nici bine și nici cu dăruire.

Înteleptul Solomon ne face un îndemn imperativ și în același timp pragmatic: „Deprinde pe tânăr cu purtarea pe care trebuie s-o aibă și chiar când va îmbătrâni nu se va abate de la ea” (Pilde 22, 6). Iar Învățătorul absolut, Domnul Iisus Hristos, referindu-se la învățători zice: „cel ce va face și va învăța, acesta mare se va chema în împărăția cerurilor” (Matei 5, 19). Se observă din contextul acestei afirmații că, pentru a fi credibil, un dascăl trebuie ca el, prin viața lui, să mărturisească învățătura ce o propovăduiește.

Sfântul Antonie cel Mare, înteleptul deșertului, are o mare apreciere față de cei ce pot să-i determine pe ucenici să devină oameni integri: „Cel ce poate îmblânzi pe cei neînvățați, ca să iubească învățătura și îndreptarea, făcător de om trebuie să se numească”.

Nu-i suficient să-i faci teoreticieni ai virtuții, ci, efectiv, să-i faci oameni virtuțioși: „Iată semnele după care se cunoaște un suflet rațional și virtuos: privirea, mersul, glasul, răsul, ocu-

pațiile și întâlnirile cu oamenii. Căci toate acestea se îndreptează spre tot mai multă cuviință. Mintea lor cea iubitoare de Dumnezeu li se face străjer treaz și închide intrarea patimilor și a rușinoaselor aducerii aminte”.

De fapt, încă Sfântul Apostol Pavel îi cere ucenicului să preferat să se facă exemplu credincioșilor „cu cuvântul, cu purtarea, cu dragostea, cu duhul, cu credința, cu curăția” (1 Timotei 4, 12). În ucenic se răsfrâng o sumedenie din virtuțile mentorului său. Dacă-i un ucenic reușit îți și dai seama cam cine l-a dascălit.

Sarcina de dascăl nu-i deloc ușoară, ci dimpotrivă foarte dificilă. Sfântul Grigorie de Nazianz spunea: „arta artelor este să-l formezi pe om, cea mai instabilă și cea mai complicată ființă dintre toate vietuitoarele”. Dar este de datoria noastră, a dascălilor – incluzând în această categorie părinții, profesorii și preoții – să-i formăm pe cei tineri, căci altfel societatea de mâine va fi alcătuită din oameni neisprăviți.

Marele pedagog Jan Amos Comenius, după ce constată că „omul, ca să devină om, trebuie format”, face un rechizitoriu asupra la adresa celor ce nu sunt educați: „Ce sunt cei bogăți fără înțelepciune, decât niște porci îngrășați cu tărâțe? Și ce sunt



cei săraci fără înțelegerea lucrurilor, decât niște măgăruși condamnați să ducă poveri? Ce este cel frumos care n-a învățat nimic, decât un papagal împodobit cu pene, sau după cum a mai spus cineva – o sabie de plumb într-o teacă de aur”.

Ca tinerii noștri să nu ajungă așa trebuie ca noi, părinții, dascălii și preoții să-i formăm. Și ca să-i putem forma trebuie ca noi să avem cunoștințele și harismele necesare unui arhitect de suflete. Nu-s suficiente dolar cunoștințele, ci mai trebuie ceva. Și acest ceva vine de sus. Ni-

codim Aghioritul, referindu-se la dascălul impostori se folosește de niște comparații dure: „Precum leul nu poate să fie păstorul oilor, după cum nu se cade ca vulpea să păstorească pasărea, tot astfel nu trebuie ca cei pătimiși să cărmuiască sufletele, pe care trebuie să le aducă lui Dumnezeu, izbăvite de patimi”.

Disciplinele de didactică, pedagogie și metodologie le pot furniza dascălilor cunoștințe bogate și necesare pentru a fi eficienți, în munca lor. Dar puterea vine de sus. Despre Mântuitorul se spune că: „Îi învăța

pe ei, ca Unul ca are putere” (Matei 7, 29).

Rezultatele modeste ale muncii noastre pedagogice se datorează lipsei noastre de putere duhovnicească. Iar această putere vine dintr-o trăire religioasă intensă, din rugăciune și dintr-un efort de despățimire. Înainte de a te duce la clasă, înainte de a te prezenta în fața studenților, înainte de a predica sau catehiza nu-i așa că ar trebui să te rogi?

Referitor la dascăl, Nil Ascutul scrie: „Trebuie mai întâi să se lupte cu patimile, și cu multă trezvie să-și împărească în memorie cele întâmplate în timpul luptei, ca apoi, pe baza celor ce li s-au întâmplat lor, să învețe pe alții cele ale luptei și să le facă birușina mai ușoară, zugrăvindule de mai înainte cursul și meșteșugul războiului”.

Dascălul de gimnaziu, de liceu și de nivel universitar ar trebuie ei înșiși să fie oameni cu o viață spirituală aleasă ca apoi să le-o poată transmite și ucenicilor. De aceea e foarte actuală și pertinentă o întrebare retorică pe care în veacul trecut Octavian Goga o spune elitei culturale românești: „Și acum, iartă-mă și nu te supăra pe mine, dacă fără a-ți cere un răspuns stau și mă întreb, care este credința dumnezeie, mult lăudat intelectual la nașii mele? Când ai pornit de acolo din că-

șuta de la țară, și te-ai dus la școală mai ziceai «Tatăl nostru» seara și visai cu iele și pricolici. Duceai în suflet moștenirea din bătrâni: o candelă care licărea în taină și-ți lumina drumul. Dar ți s-a risipit moștenirea asta. S-a spulberat zi de zi și fără-mișcat în calea ta. Și fără să vreau, îmi vine în minte o problemă atât de mare atât de nebăgată în seamă a vremii noastre frământate de patimi mici: educația religioasă a cărturarimii noastre. Nu găsiți că ar trebui făcut ceva pentru a ne salva tineretul, dându-i dascăli luminați, care, în școlile secundare, să-l învețe credința în Dumnezeu, și preoți cu guri de aur cari să cuvânteze acolo în centrele studențimii noastre universitare?

Fîndcă, așa cum suntem astăzi, noi nu știm ce vrem și nu știm unde mergem...

Cum remediem situația? Apropiindu-ne de intelectuali și înduhovnicindu-i pe dascăli. Intrând în contact cu ei, în mod individual sau organizând manifestări publice, conferințe, simpozioane, care să-i intereseze. În toate acestea li se poate solicita ajutorul, și lucrul acesta i-ar putea flata. De asemenea, făcându-le noi, clericii, vizite pastorale și oferindu-le literatură duhovnicească adecvată. Cucerindu-i pe ei, prin ei, vom recupera tineretul nostru în care e speranța țării.

Mitropolitul Andrei, la întâlnirea profesorilor de religie din județul Cluj

La Cluj-Napoca a avut loc marți, 6 septembrie, consfătuirea profesorilor de religie din județul Cluj, în prezența Înaltpreasfințitului Părinte Andrei Andreicuț, Arhiepiscopul și Mitropolitul Clujului. A fost o primă întâlnire a ierarhului în calitate de mitropolit al Clujului, fiind abordate diferite aspecte de interes având în vedere că mai sunt câteva zile până la începerea noului an școlar. La întâlnire a participat și consilierul cultural al Arhi-

episcopiei Clujului, pr. conf. dr. Ștefan Iloaie.

Părintele Mitropolit Andrei le-a vorbit dascălilor despre predarea religiei în școală, nu doar ca îndeplinire a unei responsabilități pedagogice, ci și ca împlinirea unei misiuni fundamentată pe cuvântul Mântuitorului: „Cel ce va face și va învăța, mare se va chema în împărăția cerurilor”. Ierarhul a subliniat nevoia permanentă de întărire a legăturii dintre profesorul de religie și preot, pentru ca învățămân-

tul teoretic din școală să fie aplicat în biserică și în viața fiecăruia.

Decanul Facultății de Psihologie și Științele Educației din Cluj-Napoca, prof. univ. dr. Călin Felezeu, a susținut un referat inaugural, urmat de cuvântul inspectorului școlar general al județului Cluj, Anca Hodoroaga, care a adresat un îndemn dascălilor, subliniind o dată în plus importanța misiunii pe care ei o au în formarea tineretelor caractere.

În cadrul întrunirii a fost prezentat și noul inspector de religie al județului Cluj, pr. prof. drd. Liviu Vidican Mancu, care a expus un cuvânt despre nevoia nu doar de aplicare a unui profesionalism, ci și de înțelegere a misiunii, prezentând și câteva proiecte pe care urmează să le aplice în următorul an școlar.

La consfătuirea profesorilor de religie din județul Cluj au participat peste 100 de profesori din județul Cluj.

Capelă pentru Clinica de Hematologie din Cluj-Napoca

Înaltpreasfințitul Părinte Andrei, Arhiepiscopul și Mitropolitul Clujului, a făcut luni, 5 septembrie, o vizită de lucru la Spitalul de Hematologie din Cluj-Napoca, în vederea stabilirii primelor demersuri pentru amenajarea în incintă a unei capele care să deservescă bolnavii acestei unități. Ierarhul s-a întâlnit cu directorul clinicii, prof. dr. Petrov Ljubomir, cu care a discutat despre punerea bazelor și necesitatea unei capele.

Mai multe informații am aflat de la preotul misionar al Spita-

lului de Hematologie din Cluj-Napoca, pr. Ciprian Mișin: „Întâlnirea a durat în jur de o oră, Înaltpreasfinția sa s-a întâlnit cu directorul clinicii. Nu s-a decis decât că în viitorul apropiat se va încerca amenajarea capelei pentru Clinica de Hematologie. În incinta clinicii exista un spațiu care a fost folosit ca spațiu pentru o capelă, mai precis în momentul în care s-a construit clădirea unde funcționează clinica era o capelă, însă cu timpul acea capelă nu a mai fost folosită, iar spațiul s-a folosit pentru altceva”.

Programul „Biblia în sufletul copilului”, în Aghireșu

Înaltpreasfințitul Părinte Andrei, Arhiepiscopul și Mitropolitul Clujului, a fost primit sâmbătă, 3 septembrie, în mijlocul credincioșilor din Parohia Aghireș Fabrici, Protopopiatul Huedin, unde a binecuvântat, printr-un Te Deum, demararea unui program catehetic pentru tineri, intitulat „Biblia în sufletul copilului”. Prin grija preotului paroh Sebastian Șerban, acțiunea urmărește

te deprinderea tinerilor de la cele mai mici vârste cu învățătura Sfintei Scripturi și apropierea lor de Biserică.

Timp de două luni, preotul paroh și profesorul de religie vor desfășura diverse activități catehetice, atât la școală, cât și în biserică.

Despre importanța acestor acțiuni pentru cei mai mici enoriași a vorbit în cuvântul său părintele Mitropolit An-

drei: „În general auzim discuții și vedem cum unii se plâng de slaba educație a copiilor, că sunt obraznici, că vorbesc urât, că fac multe rele. Raționalismul e făcut doar în parte bine, pentru că dacă sunt așa, nu numai din cauza influențelor exterioare, ci avem și noi mare parte de vină în această slabă educație, onoare excepțiilor. În această lipsă de educație, trei categorii

de oameni au vină: părinții, noi, preoții și dascălul de la școală. Dacă noi ne-am da silința, ar ieși copii educați. Omul, ca să fie om, trebuie să fie format. Nu te poți aștepta să fie manierat dacă nu l-ai format. Cât e tinerel, cât e mic, e ca un aluat care se mlădiează așa cum îl mlădiem, ca pomul mic, cât e mic îi pui par, îl îndrepti, dar mai târziu să de educație, trei categorii

Fiecare dintre cei 65 de copii prezenți astăzi la slujba de Te Deum a primit din partea Părintelui Mitropolit Andrei câte o Biblie. După ce a binecuvântat acest proiect catehetic, Înaltpreasfințitul Părinte și Mitropolit Andrei a slujit un Parastas pentru ctitorul bisericii din localitate, preotul Ioan Stoian – la 7 ani de la trecerea la Domnul, urmat de slujba de

sfințire a Capelei mortuare din localitate.

La slujbele de astăzi, din Parohia Aghireș Fabrici, au luat parte și reprezentanți ai autorităților locale și județene, președintele Consiliului Județean Cluj, Alin Tișe, și primarul comunei Aghireșu, Sorin Lehene, cei doi primind din partea Arhiepiscopului și Mitropolitului Andrei, diplome de alească cinstire.

9 septembrie

1828 s-a născut Lev Tolstoi, scriitor rus
1952 s-a născut Dave Stewart, membru al formatiei "Eurythmics"
1960 s-a născut Hugh Grant, actor britanic
1977 s-a născut Gina Gogean, gimnastă româncă

CALENDAR CREȘTIN

ORTODOX

f. și Dreptii părinți Ioachim și Ana; †) Sf. Cuv. Dimitrie de la Vorona; Sf. Mc. Severian; Cuv. Teofan Mărt. (Post)

GRECO-CATOLIC

Dreptii Ioachim și Ana, părinții Maicii Domnului; Sf. m. Severian

SUDOKU

	1	8	5					2
	2			3				
5		4	2					3
		5	6		7			4
				9				
2			1		8	9		
4					2	5		1
				7				3
	5				3	7	6	

DEZLEGAREA INTEGRAMEI DE IERI

■	C	■	M	■	T	■	E	■	N	
L	O	C	O	M	O	T	I	V	A	
■	R	U	S	I	N	E	■	R		
P	E	■	I	R	■	S	E	C	A	
■	L	C	■	A	R	A	M	I	T	
T	A	U	R	■	E	L	A	N	I	■
■	T	R	A	M	V	A	I	■	U	C
V	I	S	I	N	E	■	L	U	N	A
■	I	A	D	■	R	E	A	B	I	L
										T

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR

Cinema „Florin Piersic”

Pina 3D (Pina)
V – J: 14:00, 17:00
Columbiana (Columbiana)
V – J: 20:00, 23:00

Cinema ARTA

127 de ore (127 hours)
V – J: 14:30, 17:00, 19:30, 22:00

Cinema ODEON Polus

A naibii dragoste (Crazy, Stupid Love)
Avanpremieră
Mi – J: 21:15
Columbiana (Columbiana)
Premieră
V – D: 15:15, 17:30, 19:45, 22:00; L – J: 17:30, 19:45, 22:00

Pina 3D (Pina 3D) Premieră
V – J: 18:15, 20:15, 22:15
Prietenie cu folos (Friends with benefits)
Premieră
V – D: 15:00, 17:15, 19:30, 21:45; L – J: 17:15, 19:30, 21:45

Destinație finală 5 3D (Final Destination 5 3D)
V – J: 19:00, 21:00, 23:00
Miezul nopții în Paris (Midnight in Paris)
V – D: 16:00, 18:00, 20:00, 22:45; L – J: 18:00, 20:00, 22:45

Ștrumpfii 3D – dublat (The Smurfs 3D)
V, L – J: 16:30, 18:30; S – D: 14:00, 16:30, 18:30

Ștrumpfii 3D – subtitrat (The Smurfs 3D)
V, L – J: 16:15, 20:30; S – D: 14:15, 16:15, 20:30

Cowboy și Extraterestrii (Cowboys & Aliens)
V, L – J: 19:15; S – D: 14:45, 19:15

Noapte de groază 3D (Fright Night 3D)
L – J: 22:30

Dacă aș fi... tu? (The Change-Up)
V – J: 17:00, 21:30

Conan 3D (Conan The Barbarian 3D)
V – J: 16:45

Planeta Maimuțelor: Invazia (Rise of the Planet of the Apes)
V – D: 22:30

Șefi de Coșmar (Horrible Bosses)
V – Ma: 18:45, 21:15; Mi – J: 18:45

Mașini 2 – dublat (Cars 2)
V – J: 15:45

Mașini 2 3D – dublat (Cars 2 3D)
S – D: 12:15

Mașini 2 3D – subtitrat (Cars 2 3D)
S – D: 14:30

Cinema City Iulius Mall

A naibii dragoste (Crazy, Stupid Love)
Avanpremieră
Mi: 20:30; J: 14:40, 17:00, 19:20, 21:40

Prietenie cu folos (Friends with benefits)
Premieră
V: 13:40, 15:50, 18:00, 20:10, 22:30; S – D: 11:30, 13:40, 15:50, 18:00, 20:10, 22:30; L – J: 13:40, 15:50, 18:00, 20:10, 22:30

Columbiana (Columbiana)
Premieră
V: 13:20, 15:30, 17:40, 20:00, 22:10; S – D: 11:10, 13:20, 15:30, 17:40, 20:00, 22:10; L – J: 13:20, 15:30, 17:40, 20:00, 22:10

Winnie de Plus – dublat (Winnie The Pooh)
S – D: 11:20

Mașini 2 – dublat (Cars 2)
V: 14:00, 16:10; S – D: 11:50, 14:00, 16:10 L – Ma: 14:00, 16:10; Mi: 13:50, 16:00; J: 14:20, 16:30

Mașini 2 3D – dublat (Cars 2 3D)
V: 15:10; S – D: 12:50, 15:10; L – J: 15:10

Căpitanul America: Primul răzbnător 3D (Captain America: The First

V – Ma: 13:40; J: 13:40

Planeta Maimuțelor: Invazia – digital (Rise of the Planet of the Apes – digital)
V: 17:30, 22:00; S – D: 12:40, 17:30, 22:00; L – Ma, J: 17:30, 22:00; Mi: 17:30, 22:20

Șefi de Coșmar (Horrible Bosses)
V – Ma: 18:20, 20:20, 22:20; Mi: 18:10, 20:20; J: 20:30, 22:30

Conan 3D (Conan The Barbarian 3D)
V – J: 17:20, 19:50, 22:10

Noapte de groază 3D (Fright Night 3D)
V – J: 19:40, 21:50

Dacă aș fi... tu? (The Change-Up)
V: 14:00, 16:20, 18:40, 21:00; S – D: 11:40, 14:00, 16:20, 18:40, 21:00; L – Mi: 14:00, 16:20, 18:40, 21:00; J: 18:40, 21:00

Ștrumpfii 3D – dublat (The Smurfs 3D)
V: 13:10, 15:20, 17:30; S – D: 11:00, 13:10, 15:20, 17:30; L – J: 13:10, 15:20, 17:30

Ștrumpfii 3D – subtitrat (The Smurfs 3D)
V: 16:10, 18:20, 20:30, 22:40; S – D: 11:30, 16:10, 18:20, 20:30, 22:40; L – Ma: 16:10, 18:20, 20:30, 22:40; Mi: 14:00, 16:10, 18:15; J: 16:10, 18:20

Cowboy și Extraterestrii (Cowboys & Aliens)
V – Ma: 15:00, 19:40; Mi: 15:00, 19:40, 22:00; J: 15:00, 19:40

Miezul nopții în Paris (Midnight in Paris)
V: 13:30, 15:30, 17:30, 19:30, 21:30; S – D: 11:20, 13:30, 15:30, 17:30, 19:30, 21:30; L – J: 13:30, 15:30, 17:30, 19:30, 21:30

Destinație finală 5 3D (Final Destination 5 3D)
V: 14:50, 16:50, 18:50, 20:50, 22:50; S – D: 12:50, 14:50, 16:50, 18:50, 20:50, 22:50; L – J: 14:50, 16:50, 18:50, 20:50, 22:50

Horoscop

9 septembrie

BERBEC

Schimbările de care aveți parte pe plan sentimental sunt benefice. În societate, aveți o vervă deosebită și puteți lega cu ușurință prietenii noi. Nu este exclus să stabiliți o relație care va evolua rapid către căsătorie. Vă sfătuim să nu neglijați problemele de serviciu.

TAUR

Dimineață vă reîntâlniți cu o persoană cu care nu v-ați văzut de mult timp. Relațiile cu prietenii și cu rudele sunt foarte bune. Vă recomandăm să rezolvați problemele de familie pe care le-ați tot amânat. Puteți să țineți cont de intuiție, dar nu neglijați sfaturile unei femei mai în vârstă!

GEMENI

Dacă aveți ocazia să plecați într-o călătorie cu persoana iubită, ar fi bine să nu stați pe gânduri, pentru că o mică escapadă poate aduce un suflu nou relației. Vă sfătuim să nu vă implicați în afaceri. Astăzi există riscul să nu aveți noroc de partenerii prea corecți. Ar fi bine să evitați discuțiile în contradictoriu cu o femeie.

RAC

Este o zi favorabilă deciziilor importante. Puteți să vă faceți planuri serioase în ceea ce privește relațiile sentimentale. Vă recomandăm să nu vă ocupați de afaceri, pentru că flerul nu vă ajută prea mult. Este posibil să reîntâlniți un prieten vechi și să reînnoați relațiile.

LEU

Dimineață s-ar putea să faceți cunoștință cu o persoană deosebită, care vă farmecă. Vă sfătuim să fiți prudent și modest. În privința afacerilor, ar fi bine să nu riscăți nimic. Puteți să vă bazați pe intuiție.

FECIOARĂ

Sunteți inventiv, bine dispus și gata să întindeți o mână de ajutor oricui are nevoie. Reușiți să vă afirmați la locul de muncă. Relațiile cu prietenii și familia sunt foarte bune. Spre seară, sunteți romantic și nu este exclus să faceți un cadou persoanei iubite. Vă recomandăm să nu neglijați odihna.

BALANȚĂ

Aveți șanse să cumpărați un obiect de valoare, dorit de multă vreme de întreaga familie. După-amiază este posibil să vă schimbați programul din cauza unor probleme de serviciu. Nu este nimic grav, dar va fi nevoie să rămâneți la muncă până seara târziu.

SCORPION

Cei din jur vă apreciază pentru atitudinea deschisă pe care o aveți. Relațiile partenieriale au o evoluție foarte bună. Sunteți dispus să vă ajutați pe colegii și să le oferiți sfaturi utile. Aveți grijă să nu promiteți decât ceea ce depinde de dumneavoastră!

SĂGETĂTOR

Se anunță o zi deosebită, cel puțin pe plan sentimental. La o petrecere, faceți cunoștință cu o persoană deosebită. S-ar putea ca atracția să fie reciprocă și să ajungeți la o prietenie durabilă. Vă sfătuim să nu plecați urechea la vorbele unui așa-zis prieten, care ar putea fi invidios.

CAPRICORN

Sunt șanse să faceți un pas foarte important în viață. Vă recomandăm să vă păstrați calmul și să mergeți înainte, dacă sunteți hotărât. Ar fi bine să nu neglijați problemele profesionale.

VĂRSĂTOR

Dimineață sunteți dezamăgit din cauza unui eșec financiar și deveniți indiferent la tot ce se întâmplă în jur. Vă sfătuim să fiți mai optimist și mai activ. După-amiază, o rudă mai în vârstă vă face o surpriză plăcută.

PEȘTI

Eșecul într-o afacere vă ambiționează și sunteți tentat să vă asumați mai multe riscuri. Nu este cazul să vă lăsați descurajat. Pur și simplu, nu este o zi bună pentru afaceri. Vă recomandăm să acordați mai multă atenție relațiilor sentimentale. Aveți ocazia să petreceți clipe de neuit în compania persoanei iubite.

MERGE PE APĂ

de ELISABETA ROTARU

RUINAT AMBARCAȚIE RAPIDĂ	D	A IRITA ÎNTINȘI	S	ABIS! CAPABIL LA REVEDERE!	P	VIATĂ ELENA TANASE	A	A OCROTI ÎN GRĂMADĂ!	C	PEȘTE CU MŪȘȚĂTI A BRĂZDA PĂMÂNTUL	A	ASALT AU CĂTE 12 LUNI
S					DREASĂ GURI FĂCUTE DE VULCANI							
VĂGĂUNĂ TRANȘĂ DE BANI					AMBARCAȚIE CU VELE CĂINE SLAB							
R				SAU CREAȚIE ARTISTICĂ		LACOMI PERFECT IDENTICI						
AMBARCAȚIE PRIMITIVĂ VERIGĂ DE LANȚ						CĂTRE OCOLIT DE BOLI						
Z	LIPSĂ DE INTERES ÎN CAIAC!									COPACUL CU PUPĂZA LUI ION CREANGĂ		
NICOLAE ALBU LĂNĂ PUȘĂ ÎN FURCĂ			PUSTNIC ELENA RAUTU									
C					ITINERARE							
ȘIRURI DE ÎNTAMPLĂRI NEPLĂCUTE					S							



maxim **integrame rebus sudoku**

AVERTISMENT!
 Dezlegarea acestor jocuri creează dependență
www.integrameonline.ro
www.maximgrup.ro
 Difuzare: Tel. - 0213179081

ANUNȚURI GRATUITE PE TALONUL DIN ZIAR

VOR FI PUBLICATE DOAR ANUNȚURILE CARE SUNT COMPLETATE CITET ȘI CU TOATE DATELE DE IDENTIFICARE (NUME, ADRESĂ, TELEFON)

IMOBILIARE

VÂNZĂRI/CUMPĂRĂRI

APARTAMENTE

■ P.F. vând ap. cu 3 camere, decomandat, în Mănăsturi, zona McDonald's, C.T., termopan, beci cu supr. de 80,64 mp, stare foarte bună, preț negociabil. Tel. 0740-032017. (1.9)

CASE

■ Vând casă + teren în Turda, zona str. T. Vladimirescu, supra. 140 mp, garaj, C.T., termopane, preț negociabil. Tel. 0740-032017. (1.9)

■ P.F. vând casă de vacanță în Valea Ierii, cu teren de 4500 mp, care poate fi și parcat, cu CF, acte la zi, cu utilități, încălzire centrală, apă, canal și sobă teracotă electrică (șemineu + plită). Preț negociabil. Tel. 0264-584766 sau 0740-035965. (8.14)

SPAȚII

■ Vînd/schimb spațiu central în supr. de 65 mp construit, compus din o cameră cu intrare din curte, baie, bucătărie, cu un apartament de 2 camere, în cart. Grigorescu. Sunați la tel. 0745-405334 sau 0742-855468. (8.9)

TERENURI

■ P.F. vând teren în stațiunea Muntele Băișorii, situat în spațiile Cabanei Militare, cu toate utilitățile, cu C.F. la zi, în suprafață de 3000 mp. Se poate și parcela. Preț negociabil. Inf. la tel. 0264-584766 sau 0740-035965. (8.14)

ÎNCHIRIERI

APARTAMENTE

■ Închiriez 1 cameră din 2, cu acces la baie și bucătărie pentru un băiat, din data de 1 septembrie. Inf. la tel. 0264-585136. (3.9)

SPAȚII

■ Închiriez garaj metalic de 16,5 mp (3,00 x 5,50) pe termen lung. Poate fi parcat și microbuz. Ușa de la intrare are dim. H = 2 m, L = 3 m. Inf. la tel. 0744-643401. (6.9)

LOCURI DE MUNCĂ

■ Bratimpex S.R.L. angajează sudori MAG/WIG și lăcătuși, cu tes-

tare, pentru muncă în Germania, cunoscători de limba germană/engleză (min. A2). Vă rugăm să trimiteți C.V.-ul inclusiv fotografie și copii diplome/autorizații la adresa: bratimpex@gmail.com. Relații la 0746-218981 / 07482-21083. (3.20)

■ Căutăm femei cu vârsta cuprinsă între 25-55 ani, cu cunoștințe de limba germană, pentru îngrijit bătrâni în Austria.

Pentru informații suplimentare sunați la telefon nr. 0741-780.215. (9.45)

PRESTĂRI SERVICII

ASOCIAȚIA COMPOSESO-RATULUI FELEACU

anunță

lucrări de curățarea pășunilor împădurite de copaci și spini, în suprafață aproximativ de 200 ha.

Așteptăm ofertele dvs la tel. 0740-281735. (3.3)

■ Caut specialist pentru a rezolva infiltrațiile la două terase. Cer garanții. Sunați la tel. 0722-390484 sau 0721-356827. (6.9)

■ Zugrav, execut lucrări interioare, gresie + faianță, preț 10-14 RON/mp; glet + lavabil la 5 RON/mp; parchet 4 RON/mp, șapă, spalet 5 RON/mp. Calitate și seriozitate. Tel. 0752-555516. (6.7)

■ P.F. dețin mini excavator de 3 t, cu lamă pe șini de cauciuc. Prestez servicii sau mă angajez cu mini excavatorul la o firmă. Accept intermediere. Sunați la tel. 0733-288607. (8.8)

■ Persoană fizică autorizată, executăm lucrări de evidență contabilă, documente de sinteză, raportări, bilanț. Inf. la tel. 0744-675130.

■ REPARAȚII TV la domiciliul clientului, cu garanție. Tel. 0264-555842, 0721-639290.

MEDITAȚII

■ Meditez limba și literatura română pentru bacalaureat. Inf. la tel. 0756-300366.

VÂNZĂRI/CUMPĂRĂRI

AUTO

■ Vând „Opel Vectra 1,6”, an 1994, benzină, preț 5000 RON. Tel. 0745-182440. (15.15)

■ S.C. vând autodubă MAN 7,49 to, an de fabr. 2002, 418000 km, dubă închisă cu uși, 6,40 m lung, 38 mc, stație tahograf, ITP 2012, acte și revizii la zi, preț negociabil. Inf. la tel. 0741-100529. (8.9)

UZ CASNIC

■ Vând 2 aragaze și frigider. Inf. la tel. 0721-096181. (8.9)

ELECTRO

■ Vând aparat foto combinat (optical-digital), 5 Mgpix, marca CANON, tip POWER SHOT A95, preț 500 RON, negociabil. Card de memorie cadou! Inf. la tel. 0264-531114. (4.9)

■ Vînd contactori între 10-400 A – 30 buc; ISOL-uri de 16 și 630 A – 5 buc; AC3 – 40 A – 1 buc; stea-triunghi 63 A – 3 buc; manometru cu contact 0-600 bari; motoare de 380 V, 0,55-0,75/1500, 1,5/1000, totul la doar 3.500 RON, negociabil. Inf. la tel. 0722-886013. (7.14)

MEDICALE

■ Vând electropunctur nou, bun pentru tratarea bolilor reumatice și în multe alte afecțiuni. Inf. la tel. 0364-418678, după ora 17. (9.9)

MOBILIER

■ Vînd masă de birou din lemn cires, recondiționată, cu două corpuri lateral și patru sertare în față, foarte frumoasă și de utilitate, pentru pretențioși, preț 800 RON. Inf. la tel. 0748-978771. (7.9)

■ Vând mobilă tineret, culoare albă, dulapuri gardrob, culoare maro, cu 1-3 uși și vitrină. Inf. la tel. 0741-740165. (9.9)

■ Vând scaune din lemn cu spate, rotunde, furnizate, preț avantajos. Tel. 0264-443319, 0751-048168. (9.9)

■ Vând 2 fotolii cu brațe, tapitate, pe roți, preț negociabil. Inf. la tel. 0744-613954. (9.9)

■ Vând canapea de 2 persoane + 2 fotolii + 1 dulap cu 2 uși, preț negociabil. Inf. la tel. 0741-028813. (9.9)

■ Vând scaune cu cadru metalic, laterale, cu burete, preț 50 RON. Inf. la tel. 0264-443319 sau 0751-048168. (9.9)

■ Vând pat mare pentru 2-3 persoane. Inf. la tel. 0721-096181. (9.9)

■ Vând masă rotundă, nouă. Inf. la tel. 0264-454257. (9.9)

■ Vând 2 dulapuri de bucătărie, de culoare albă, dim. 80 x 80 x 60 cm. Inf. la tel. 0364-404101 sau 0771-332360. (9.9)

DIVERSE

■ De vânzare set de gătit din inox chirurgical, cu indicator termic, original „Bachmayer-Silingen”, cadou pretențioaselor! Preț de fabrică 1575 euro, negociabil. Inf. la tel. 0264-531114. (4.9)

■ Vând scară în spirală H = 2,94 m, galerie inox cu 2 bare L = 4,5 m. Inf. la tel. 0765-654014. (7.9)

■ Cumpăr dosar despăgubiri, decizii A.N.R.P. Plata pe loc! Inf. la tel. 0723-848368. (21.30)

■ Vând chitară nouă „Hora”, Reghin, model Gold, serie Palatin + un set de corzi, preț 250 RON. nf. la tel. 0752-328130. (9.9)

■ Vând orzoaică de calitate, producție 2011, preț negociabil. Tel. 0741-100529. (9.9)

■ Vând aparat de făcut kurtös kalács, electric, de 220 V, cu 5 role, este nou, sigilat, marcă străină. Inf. la tel. 0741-100529. (9.9)

■ Vând sobă teracotă; canapea; masă rotundă, nouă; sârmă plasă, nouă; ax circula; nou; plante aloe vera. Tel. 0264-454257. (9.9)

■ Vând scară în spirală H=2,94 m, galerie inox cu 2 bare L=4,5 m. Inf. la tel. 0765-654014. (8.9)

■ Vând costume naționale și dantele. Inf. la tel. 0721-096181. (9.9)

■ Vând bicicletă „Sputnic”. Inf. la tel. 0364-404101 sau 0771-332360. (9.9)

■ Cumpăr convector. Sunați la tel. 0264-454257. (8.9)

■ Vând costum negru, made in Italy, mărimea 54, 100% lână, preț 260 RON. Tel. 0729-024978. (9.9)

PIERDERI

■ Pierdut buletin de identitate seria KX 668356 pe numele Șandor Luminița Maria. Îl declar nul. (1.1)

ACORD DE MEDIU

■ S.C. FINAS ENERGY S.R.L. anunță publicul interesat asupra declanșării etapei de încadrare în vederea obținerii avizului de mediu conform H.G. 1076/2004 – PUZ realizare PARC SOLAR –MOLDOVENEȘTI, com. Moldovenești, jud. Cluj. Prima versiune a planului poate fi consultată la sediul din Cluj-Napoca, str. Iugoslaviei, nr. 69, jud. Cluj, începând cu data de 09.09.2011, între orele 9.30-13.30. Publicul interesat poate transmite, în scris, comentarii și sugestii, până la data de 26.09.2011, la Agenția Regională pentru Protecția Mediului Cluj-Napoca, Str. Dobroanților nr. 99, blocul B9, cod 400609, fax: 0264-412914, email: reglementari@arpmcj.anpm.ro în zilele de luni-vineri, între orele 9.00-14.00. (1.1)

CONVOCATOR

Consiliul de Administrație al S.C. SORTILEMN S.A.

convocă

ADUNAREA GENERALĂ EXTRAORDINARĂ A ACȚIONARILOR

la data de 07.10.2011, ora 10, la sediul societății, situat în Gherla, str. Clujului, nr. 7, cu următoarea ordine de zi:

1. a) Aprobarea în principiu a fuziunii S.C. SORTILEMN S.A. Gherla, în calitate de societate absorbantă, cu S.C. SILVATICA S.R.L. cu sediul în Baia Mare, Str. Arieșului, nr. 34, jud. Maramureș, înmatriculată la Oficiul Registrului Comerțului sub nr. J24/353/25.02.2005, C.I.F. RO17289052, în calitate de societate absorbită.

2. Diverse.

În cazul în care adunarea nu se va putea ține în data de 07.10.2011, aceasta va avea loc în data de 10.10.2011, ora 10, la sediul societății.

Pentru informații suplimentare vă rugăm să ne contactați la tel. 0264-241717.

PREȘEDINTELE CONSILIULUI DE ADMINISTRAȚIE
MICHAEL BRANDHUBER

NOTIFICARE

Lichidator notifică deschiderea procedurii falimentului în formă simplificată conform sentințelor Tribunalului Cluj Comercial la:

DENUMIRE	Sentinta comercială	Dosar	Nr. Registrul Comerțului	C.U.I.
S.C. Alban Bois Construct S.R.L.	4323/CC/18.08.2011	3396/1285/2011	J12/1645/2009	25913695
S.C. Inter Expert S.R.L.	4319/CC/18.08.2011	3269/1285/2011	J12/2985/2003	15842155
S.C. Eurital S.R.L.	4321/CC/18.08.2011	3271/1285/2011	J12/1388/2004	16336601
SC Metinox S.R.L.	4320/CC/18.08.2011	3270/1285/2011	J12/129/1999	11407060

Termen limită pentru depunerea cererilor de admitere a creanțelor la data de: 04.10.2011. Termen limită pentru verificarea creanțelor, întocmirea, afișarea și comunicarea tabelului preliminar al creanțelor la data de 18.10.2011. Termenul pentru depunerea eventualelor contestații la tabelul preliminar la data de: 15.11.2011. Termenul pentru definitivarea tabelului creanțelor la 29.11.2011. Tel. 0749-069136.

CADOURI PENTRU TINE ȘI CEI DRAGI ȚIE!

- ★ reviste și ziare
- ★ cărți din toate domeniile
- ★ dicționare ★ ghiduri de conversație

★ papetărie – birotică

★ cartele ORANGE și ROMTELECOM

★ agende ★ calendare ★ XEROX !

UNDE?
La LIBRĂRIA din P-ța Avram Iancu nr. 13 (în spatele Catedralei)
CÂND?
luni-vineri: între orele 9-16

VĂ așteptăm cu drag!

NOUA COLECȚIE PRIMĂVARĂ VARĂ!

NOU!

Prețuri promoționale la seturi de argint!

Cele mai noi modele!

- B-dul Eroilor nr. 12 - MAGAZINUL JOY
- Hala Agroalimentară (P-ța Mihai Viteazul)
- Polus Center (îngă fântina ardeiană)

Comenzi : www.joysilver.ro

TALON DE MICĂ PUBLICITATE

monitorulcj.ro

NUME ȘI PRENUME: _____

ADRESĂ: _____

TEXTUL ANUNȚULUI:

GRATUIT

VALABIL PENTRU PERSOANE FIZICE

Completați CITET acest talon și veți beneficia GRATUIT de un anunț de mică publicitate! Anunțurile pt. rubricile „Acorduri de mediu”, „Citații”, „Pierderi” și „Mulțumiri” prezicătoare se taxează integral. Depuneți taloanele la sediul redacției (str. Republicii nr. 109, et. 1), Hala agroalimentară (mag. Mega SuperMarket) sau în incinta librăriei BIBLOS (P-ța A. Iancu 13) Redacția nu-și asumă responsabilitatea pentru conținutul anunțurilor.

TRUSTUL DE CONSULTANȚĂ TRANSILVĂNEAN

Consultanță și asistență societară, Servicii de contabilitate, consultanță fiscală și audit

Registrul acționarilor și servicii de acționariat, Evaluări, brokeraj, listări la bursă

Cluj-Napoca, bld. N. Titulescu 4, tel./fax 0264-414.812, 0264-590.102 www.tctrust.ro, e-mail: office@tctrust.ro



s.c. LEGOCOM IMPEX s.r.l.

tel. 0269/23.69.02; 0745/253.789
str. Dinamului nr. 5, Sibiu

- Legătorie dosare arhivă

- Legătorie proiecte diplomă

- Sortare și arhivare documente

PROGRAME TV — 9 - 10 - 11 SEPTEMBRIE 2011**VINERI, 9 SEPTEMBRIE****TVR 1**

7:00 Telegiurnal Matinal (2010, emisiune informativă)
8:00 Vară, fete și vedete !!! (live)
9:50 Agenda Festivalului George Enescu 2011
10:10 Furtună la palat (cor., 2007, s, episodul 11)
11:25 Desene animate – Clubul Disney (r)
12:20 O vară cu Chopin
12:40 Legende de palatului: negustorul Lim Sang-ok (sud cor., 2002, s, ep. 67-68) (r)
14:00 Telegiurnal (emisiune informativă)
14:45 e-Forum (rep.) (live)
15:15 Teleshopping (recl.)
15:30 Tribuna partidelor parlamentare (emisiune informativă) (r)
16:00 Parlamentul României
17:00 Beaver rezolvă tot (sua, 1984, s. com., ep. 7-8)
18:00 Telegiurnal (emisiune informativă)
18:25 Legende de palatului: negustorul Lim Sang-ok (sud cor., 2002, s, ep. 69-70)
19:45 Sport
20:00 Telegiurnal (emisiune informativă)
21:10 Casa Rusia (sua, 1990, thrill.)
23:20 White Mischief (engl., 1987, polit.)
1:15 O fată cu experiență (sua, 2009, dramă)

ANTENA 1

6:00 Observator (emisiune informativă) (live)
8:00 Neatza cu Răzvan și Dani (matinal) (live)
10:00 În gura presei (emisiune informativă)
11:00 Mireasă pentru fiul meu (2011, reality show)
11:30 Crima perfectă (sua, 1976, polit.)
13:00 Observator (emisiune informativă) (live)
14:00 Mireasă pentru fiul meu (2011, reality show)
16:00 Observator (emisiune informativă) (live)
17:00 Acces Direct
19:00 Observator (emisiune informativă) (live)
20:20 Mireasă pentru fiul meu (2011, reality show) (live)
1:00 Febra iubirii (sua, 1991, dramă) (reluare)

PRO TV

7:00 Știrile Pro TV (2009)
10:00 Strict secret (sua-engl., 1984, act. com.)
12:00 Tânăr și neliniștit (sua, 1973, s, ep. 4070) (r)
13:00 Știrile Pro TV
14:00 Cum să mănânci viermi prăjiți (sua, 2006, com.)
16:00 Tânăr și neliniștit (sua, 1973, s, ep. 4071)
17:00 Știrile Pro TV
17:45 Serviți, vă rog! (2009, divertisment) (r)
19:00 Știrile Pro TV
20:30 Legendă vie (sua, 2007, thrill.)
22:45 Pe urmele mafiei (sua, 1989, acțiune)
1:00 Legendă vie (sua, 2007, thrill.) (r)

KANAL D

6:30 Colierul de smaralde (arg., 2006, s)
7:30 Poveste de familie (tur., 2006, dramă)
9:30 Teleshopping (recl.)
10:00 Draga mea prietenă (2011, divertisment)
12:30 Știrile Kanal D (emisiune informativă)
13:15 Te vreau lângă mine (2010, reality show)
15:00 Teleshopping (recl.)

15:15 Stăpâna inimii (tur., 2009, s. dramă)
16:45 Drept la țintă (2010, mag. de div.)
18:45 Știrea zilei (emisiune informativă)
19:00 Știrile Kanal D (emisiune informativă)
20:00 Vrei să fii milionar? (2011, emis. concurs)
21:00 Pe banii părinților (2011, reality show)
0:30 Delta Force III (sua, 1998, acțiune) (r)

ACASĂ TV

8:15 Cealaltă față a Analiei (sua, 2008, s)
9:15 Teleshopping (recl.)
9:45 Dona Barbara (col.-sua, 2008, s)
10:45 Teleshopping (recl.)
11:15 Dona Barbara (col.-sua, 2008, s)
12:30 Teleshopping (recl.)
12:45 Iubire cu chip rebel (mex., 2008, s)
13:45 Teleshopping (recl.)
14:30 Clase 406 (mex., 2002, s. com.)
15:30 Amor real (mex., 2003, s, episodul 1)
16:30 Povestiri adevărate (emisiune informativă)
17:30 Inimă sălbatică (mex., 2009, s)
18:30 Lacrimi de iubire (rom., 2005, s)
19:30 Moștenitorii (sua-col., 2011, s. dramă)
20:30 Triumful dragostei (mex., 2010, s. dramă, ep. 1)
22:00 Aurora (sua, 2010, s)
23:30 Clase 406 (mex., 2002, s. com.) (r)
0:30 Povestiri adevărate (emisiune informativă) (r)
1:30 Lacrimi de iubire (rom., 2005, s) (r)

PRIMA TV

7:00 Jurnalul unei adolescente (sua, 2004, com.) (r)
9:00 Teleshopping (recl.)
9:30 Întâlnirea inimilor (ind., 2007, s, ep. 355-356) (r)
10:30 Fete de măritat (2009, s. com.) (r)
11:15 Pitici și tătici (2003, s. com.) – Redifuzare
11:30 Flavours, 3 bucătari (divertisment) – Redifuzare
12:00 Timon și Pumbaa (sua, 1995, episodul 18)
12:30 Teleshopping (recl.)
13:00 Sport, dietă și o vedetă (2008) (r)
13:30 Teleshopping (recl.)
14:00 Întâlnirea inimilor (ind., 2007, s, ep. 357-358)
15:00 Cireașa de pe tort (2008, reality show)
16:00 Aventurile lui Huck Finn (sua, 1993, avent.)
18:00 Focus 18
19:00 Focus Sport
19:30 Cireașa de pe tort (2008, reality show)
20:30 Puicuța cu cocoșel (sua, 2002, com.)
22:30 Transplant de memorie (sua, 2008, thrill.)
0:30 Focus (r)
1:30 Transplant de memorie (sua, 2008, thrill.) (r)

SĂMBĂȚĂ, 10 SEPTEMBRIE**TVR 1**

7:10 Omul și timpul (r)
8:35 Desene animate
9:30 Bebe magia (2010, emisiune informativă)
9:55 Agenda Festivalului George Enescu 2011
10:10 Percy, Buffalo, Bill și eu (sue., 2005, avent.)
11:45 Spectacol de circ internațional
12:00 Pro Patria

12:30 Europa mea (r)
13:00 Travelling circular
14:00 Telegiurnal (emisiune informativă)
14:30 Hannah Montana (sua, 2006, s, sez. 3, ep. 21)
15:00 Festivalul de Folclor al Românilor de Pretutindeni, Ge-oagiu 2011
16:00 Festivalul de Folclor Ileana Rus, 2011
17:05 Mănăstirea Northanger (engl., 2007, com. rom.)
18:45 TeleEnciclopedia (1965, emisiune informativă) (r)
19:45 Sport
20:00 Telegiurnal (emisiune informativă)
21:10 Tipic masculin (sua, 2003, com. rom.)
22:45 Numele trandafirului (it.-fra.-RFG, 1986, thrill.)
22:55 Ilustrate din India – Episodul 6
23:10 Sechestrați în spațiu (sua, 2001, acțiune)
0:50 Concert Sugababes
1:50 Spectacol de circ internațional (r)

ANTENA 1

5:40 101 dalmațieni
7:00 Observator (emisiune informativă) (live)
10:00 Cat Ballou (sua, 1965, com. west.) (r)
12:00 Aventurile lui Sinbad (can., 1996, f. s. avent.) (r)
13:00 Observator (emisiune informativă) (live)
14:00 Bowfinger (sua, 1999, com.) (r)
16:00 Observator (emisiune informativă) (live)
17:00 Comoara lui Da Vinci (sua, 2006, thrill. act.)
19:00 Observator (emisiune informativă) (live)
20:20 Dumnezeu pentru o zi (sua, 2003, com.)
22:20 Ochii (sua, 2008, thrill.) (r)
0:20 Bowfinger (sua, 1999, com.) (r)
2:15 Comoara lui Da Vinci (sua, 2006, thrill. act.) (r)

PRO TV

6:30 Războiul stelelor: Războiul clonelor (sua, 2008, s. anim., sezonul 1, ep. 21)
7:00 Știrile Pro TV
10:00 Alice în Țara Minunilor
11:00 Cum să mănânci viermi prăjiți (sua, 2006, com.) (r)
13:00 Știrile Pro TV
13:05 Academia de poliție (sua, 1997, s. com., ep. 21-22)
15:00 Al șaptelea manuscris (sua-it., 1999, avent.)
17:00 Întoarcerea la laguna albastră (sua, 1991, avent.)
19:00 Știrile Pro TV
20:30 Indiana Jones și regatul craniului de cristal (sua, 2008, avent.)
23:15 Box: Vitali Klitschko – Tomasz Adamek (live)
1:00 Indiana Jones și regatul craniului de cristal (sua, 2008, avent.) (r)

KANAL D

6:30 Colierul de smaralde (arg., 2006, s)
7:30 Smile TV
8:00 Teleshopping (recl.)
8:30 Dintr-o casă în alta (gre., 2008, s. reality show)
9:30 În slujba diavolului (sua, 2007, f.s. de act.)
10:30 Jack și Sarah (engl.-fra., 1995, com. rom.)
12:30 Știrile Kanal D (emisiune informativă)
13:00 Teleshopping (recl.)
13:30 Vacanța Mare Reloaded (2007, s. com.) (r)
14:30 D-Paparazzi (2010, emisiune life-style) (r)
15:15 Ezel (tur., 2009, s)
16:45 Vrei să fii milionar?

(2011, emis. concurs) (r)
18:45 Știrea zilei (emisiune informativă)
19:00 Știrile Kanal D (emisiune informativă)
19:45 Asta-i România! (2011, emisiune informativă)
20:30 Nuntă cu surprize (2011, reality show)
22:30 Blestemul iubirii (2011, reality show) (r)
0:00 Invazia căpușelor (sua, 1993, horror) (18)
2:00 Jack și Sarah (engl.-fra., 1995, com. rom.)

ACASĂ TV

8:15 Cealaltă față a Analiei (sua, 2008, s)
9:15 Teleshopping (recl.)
9:45 Dona Barbara (col.-sua, 2008, s)
10:45 Teleshopping (recl.)
11:15 Dona Barbara (col.-sua, 2008, s)
12:30 Iubire cu chip rebel (mex., 2008, s)
14:30 Clase 406 (mex., 2002, s. com.)
15:30 Amor real (mex., 2003, s)
16:30 Povestiri adevărate (emisiune informativă)
17:30 Inimă sălbatică (mex., 2009, s)
18:30 Lacrimi de iubire (rom., 2005, s)
19:30 Moștenitorii (sua-col., 2011, s. dramă)
20:30 Triumful dragostei (mex., 2010, s. dramă)
22:00 Aurora (sua, 2010, s)
23:30 Clase 406 (mex., 2002, s. com.) (r)
0:30 Povestiri adevărate (emisiune informativă) (r)
1:30 Lacrimi de iubire (rom., 2005, s) (r)

PRIMA TV

6:00 Cireașa de pe tort (2008, reality show) (r)
7:00 Cu lumea-n cap (2009, divertisment) (r)
7:30 Teleshopping (recl.)
8:00 Pitici și tătici (2003, s. com.) – Redifuzare
8:30 Flavours, 3 bucătari (divertisment)
9:00 Fete de măritat (2009, s. com.) (r)
10:00 Teleshopping (recl.)
10:30 Autoforum (divertisment)
11:00 Secrete de Stil (2011, emisiune life-style)
11:30 Sport, dietă și o vedetă (2008)
12:00 Căminul de 5 stele (divertisment)
12:30 Flavours, 3 bucătari (divertisment)
13:00 Focus Monden (2009, divertisment) (r)
13:30 Mondenii (2006, divertisment) (r)
14:00 Aventurile lui Huck Finn (sua, 1993, avent.) (r)
16:00 Puicuța cu cocoșel (sua, 2002, com.) (r)
18:00 Focus 18
19:00 Focus Sport
19:30 Cireașa de pe tort (2008, reality show)
20:30 Minunata Lume Disney: Neînfricată Mulan (sua, 1998, d. anim.)
22:30 Culoarea nopții (sua, 1994, thrill. er.)
0:30 Focus (r)
1:30 Cireașa de pe tort (2008, reality show) (r)

DUMINICĂ, 11 SEPTEMBRIE**TVR 1**

7:00 Universul credinței (live) – Prima parte
7:50 Locuri de pelerinaj
8:00 Universul credinței (live) – Partea a doua
9:00 Ca la carte (magazin cult.)

9:30 Desene animate – Clubul Disney
10:25 Teazar folcloric (divertisment)
11:10 Viața satului (magazin cult.) – Prima parte
11:55 Minutul de agricultură
12:00 Viața satului (magazin cult.) – Partea a doua
13:00 Ultima ediție (live)
14:00 Telegiurnal (emisiune informativă)
14:30 Ediție specială: Comemorarea victimelor atentatelor de la 11 septembrie 2001 (live)
16:00 Prin păduri și munți, inimi înlănțuite (rus., 2010, s, ep. 11)
16:50 Agenda Festivalului George Enescu 2011
17:00 Dănutz S.R.L. (divertisment) (r) – Prima parte
18:00 Dănutz S.R.L. (divertisment) (r) – Partea a doua
19:00 Lozul cel mare (live)
19:40 Sport

20:00 Telegiurnal (emisiune informativă)
21:10 Taxi 4 (fra., 2007, act. com.)
22:45 Ilustrate din India
23:00 Anatomia lui Grey (sua, 2005, s. dramă, sez. 5, ep. 22-23)
0:40 Dănutz S.R.L. (divertisment) (r) – Prima parte
1:40 Dănutz S.R.L. (divertisment) (r) – Partea a doua

ANTENA 1

5:40 101 dalmațieni
7:00 Observator (emisiune informativă) (live)
10:00 Puil de urs (can.-ger., 1997, f. de fam.) (r)
12:00 Aventurile lui Sinbad (can., 1996, f. s. avent.) (r)
13:00 Observator (emisiune informativă) (live)
14:00 Demonii Kung Fu (sua, 2007, acțiune)
16:00 Observator (emisiune informativă) (live)
16:30 SuperBingo Metropolis (2009, emis. concurs) (live)
19:00 Observator (emisiune informativă) (live)
20:20 Zborul United 93 (engl.-sua, 2006, dramă)
23:00 Omul nostru din Panama (sua-irl., 2001, acțiune)
1:15 Zborul United 93 (engl.-sua, 2006, dramă) (r)

PRO TV

6:30 Războiul stelelor: Războiul clonelor (sua, 2008, s. anim., sez. 1, ep. 22)
7:00 Știrile Pro TV
10:00 Alice în Țara Minunilor
11:00 Al șaptelea manuscris (sua-it., 1999, avent.) (reluare)
13:00 Știrile Pro TV
13:05 Academia de poliție (sua, 1997, s. com., ep. 23-24)
15:00 Întoarcerea la laguna albastră (sua, 1991, avent.) (r)
17:15 Uite cine cu cine vorbește (sua, 1989, com.)
19:00 Știrile Pro TV
20:30 Medalionul (hongk.-sua, 2003, com.)
22:30 Diamantul sângieriu (sua-ger., 2006, thrill. act.)
1:30 Medalionul (hongk.-sua, 2003, com.) (r)

KANAL D

6:30 Colierul de smaralde (arg., 2006, s)
7:30 Smile TV
8:00 Teleshopping (recl.)
8:30 Fete cu surprize
9:00 Samantha who? (sua, 2007, s. com.)
9:30 Pastila de răs – Medicament fără efecte secundare (2011, divertisment) (r)
10:30 Prieteni de departe (sua, 1987, com.)

12:30 Știrile Kanal D (emisiune informativă)
13:00 Teleshopping (recl.)
13:30 Profetul (sua, 1999, acțiune)
15:15 Ezel (tur., 2009, s)
16:45 Asta-i România! (2011, emisiune informativă) (r)
17:45 Vrei să fii milionar? (2011, emis. concurs)
18:45 Știrea zilei (emisiune informativă)
19:00 Știrile Kanal D (emisiune informativă)
19:45 D-Paparazzi (2010, emisiune life-style)
20:30 Ochii din umbră (2010, reality show)
22:00 Lovitura (sua, 2004, act. com.)
0:00 Mercenari în misiune (sua, 1997, acțiune)
2:00 Profetul (sua, 1999, acțiune) (r)

ACASĂ TV

8:15 Cealaltă față a Analiei (sua, 2008, s)
9:15 Teleshopping (recl.)
9:45 Dona Barbara (col.-sua, 2008, s)
10:45 Teleshopping (recl.)
11:15 Dona Barbara (col.-sua, 2008, s)
12:30 Iubire cu chip rebel (mex., 2008, s)
14:30 Clase 406 (mex., 2002, s. com.)
15:30 Amor real (mex., 2003, s)
16:30 Inimă sălbatică (mex., 2009, s)
18:30 Lacrimi de iubire (rom., 2005, s)
19:30 Moștenitorii (sua-col., 2011, s. dramă)
20:30 Triumful dragostei (mex., 2010, s. dramă)
22:00 Aurora (sua, 2010, s)
0:00 Clase 406 (mex., 2002, s. com.) (r)
1:00 Lacrimi de iubire (rom., 2005, s) (r)
2:00 Doamne de poveste (2010, rep.)

PRIMA TV

7:00 Camera de răs
7:30 Teleshopping (recl.)
8:00 Secrete de Stil (2011, emisiune life-style) (r)
8:30 Timon și Pumbaa (sua, 1995, ep. 23-24) (r)
9:00 Secrete de Stil (2011, emisiune life-style) (r)
9:30 Casă, construcție și design (divertisment)
10:00 Teleshopping (recl.)
10:30 Cu lumea-n cap (2009, divertisment)
11:00 Levintza prezintă (divertisment)
11:30 Cunoaște, Visează, lubește! (2011, emisiune life-style)
12:30 Eu, Tu, El și Ea (2011, s. com., ep. 2)
13:00 Focus Monden (2009, divertisment) (r)
13:30 Mondenii (2006, divertisment) (r) – Redifuzare
14:00 Bătrâni și neliniștiți (2011, divertisment) (r)
14:30 Minunata Lume Disney: Neînfricată Mulan (sua, 1998, d. anim.) (r)
16:30 Academia lui Horia (2011, emis. culinară) (r)
18:00 Focus 18
19:00 Focus Sport
19:30 Cireașa de pe tort (2008, reality show)
20:30 Comedie de groază 4 (sua, 2006, comedie-horror)
22:30 Nora cu trei soacre
0:00 Toc înalt și minte brici (engl.-sua, 2001, act. com.)

Comori scrise de 6 mld. € la Biblioteca Academică Cluj

Manuscrisele, unele extrem de vechi, sunt evaluate la valoarea totală de 6 miliarde de euro.

Diana BUNEA MATEI
redactia@monitorulcj.ro

Începând cu această lună, clujenii sunt invitați permanent la Biblioteca Academică de pe str. Kogălniceanu pentru a vizita expozițiile tematice de carte care vor fi deschise în incinta instituției.

Proiectul este derulat în parteneriat cu Primăria Cluj-Napoca, printr-un program european. Seria de expoziții își propune, prin ineditul ei, să apropie clujenii de bibliotecă pentru a-i cunoaște manuscrisele unice în România.

Expoziții tematice

„Programul vrea să atragă atenția asupra Clujului-orașul comoară. Ceea ce are special orașul nu este numai în stradă, ci și «ascus» în instituții de cultură, care au în patrimoniul adevărate comori, necunoscute publicului larg. Prin aceste expoziții vrem să atragem atenția și asupra faptului că orașul nostru are baze



și motivații reale pentru a primi titlatura de capitală culturală europeană în anul 2020”, a declarat primarul Sorin Apostu.

Prima expoziție a bibliotecii va avea loc în partea a doua a lunii septembrie și va marca un veac și jumătate de la inaugurarea instituției.

În luna octombrie, clujenii vor putea admira expoziția dedicată școlii ardelele, care va cuprinde manuscrise vechi, cărți și tipărituri din acea perioadă. „Această expoziție va demonstra faptul că orașul nostru a fost poarta prin care cultura europeană s-a propagat spre restul țării”, a ar-

gumentat directorul bibliotecii, dr.prof. Ioan Chindriș.

În decembrie, timp de 10 zile, va avea loc expoziția dedicată zilei naționale.

2.000 de ediții diferite de Biblii

O expoziție inedită va avea loc în luna ianuarie a anului

viitor, când biblioteca va prezenta publicului cele 2.000 de ediții diferite de Biblii pe care le are în patrimoniul. „Toate bibliotecile din țară nu au atâtea ediții diferite la un loc. Sunt ediții de biblii istorice, unicate în țară”, a precizat Chindriș. Piesa de rezistență o reprezintă cea mai

VALOARE

2,5

mil. USD valorează cel mai scump volum din Biblioteca Academică

veche Biblie, datând de la 1470, și una tipărită la jumătate de veac de la inventarea tiparului, la Nürnberg și care datează de la 1488.

Biblioteca mai conține și alte manuscrise unice în țară, care au pe ele semnătura în original a lui Samuil Micu și a lui George Barițiu.

Cel mai valoros volum din bibliotecă este evaluat la 2,5 milioane de dolari și aparține lui Copernic.

Biblioteca Academiei, Filiala Cluj, este cea mai mare din țară, depășind-o pe cea din București. Depozitul bibliotecii este de 50 km liniari și sunt ocupați cu cărți până în prezent 32 km liniari.





Abonamentele Vodafone

Să fie dublu!

Acum, special pentru județul tău, cu abonamentul Complet 250 ai:

- dublu trafic de net pe mobil sau
- dublu de minute la abonament timp de 6 luni



Samsung C3010
1€

power to you

Ofertă valabilă până la 14 septembrie 2011 pentru contractele încheiate pe 2 ani în județele Brașov, Mureș, Dolj, Gorj, Cluj, Maramureș, Brăila, Galați, Iași, Bihor, Bacău. Preț cu TVA valabil cu abonament Complet 250 (5,2€/lună). Dublu minute în abonament se acordă timp de 6 luni; dublu trafic de net se acordă timp de 6 luni pentru Opțiunea Internet pe mobil 50MB (2€/lună) sau Opțiunea Internet pe mobil 250MB (4€/lună). Telefoane în limita stocului. Detalii în magazine.